
A nemzetkisebbségi kérdés az állampoliti- 
vonalvezetésének igen fontos problémája 

nd ott, ahol nemzetkisebbségek élnek. Euró- 
minden államában tekintélyes számban van- 
egységesen elhelyezkedett nagyobb tömbök- 

ben, vagy kisebb szórványokban olyan népcso- 
portok, melyek nem tartoznak az államalkotó 
emzethez és így a nemzetkisebbségi ügy mi- 

énti rendezése elsőrendű európai politikai ké 
lés. Elsősorban nem területi, hanem poli ai 
érdés, mert hiszen igen dústermésű fantáziá- 
sem képzelhető el például, hogy a volgamen- 
németek a harmadik birodalomhoz, vagy a 

Németországban élő, úgynevezett lausitzi szer- 
b k Jugoszláviához csatlakozhassanak. Területi- 

leg megoldható csak ott, ahol az anyaországgal 
m közvetlen szomszédságban zárt egységben él- 
Mminek, mint annak idejen az ausztriai németek. 
Mint politikai kérdéshez, politikai módszerekkel 
kell hozzányulni. Ez történt annak idején a 
ékeokmányok megszerkesztése után, mikor a 
emzetkisebbségek védelmét a párisi egyez- 
ményben a nagyhatalmak garanciája alá helyez- 
ék és az ellenőrzés gyakorlásával a Népszövet- 

et bízták meg. AmNépszövetség azonban nem 
ljesítette a működéshez fűzött várakozasokat, 
kisebbségi sorsban élő népcsoportok irányá- 
ban sem és ma már egykori legleikesebb hívei 
özül sem gondol senki komolyan arra, hogy 

Genftől várja a kérdés kielégítő megoldását. 
Az ügy napirenden van és napirenden tart- 
ik nemcsak az érdekelt nemzetkisebbségek 

az általuk igénybevehető korlátok között, 
em az államok legilletékesebb tényezői is. 

omániában a legutóbbi időben Őfelsége a par- 
20 amentet megnyitó trónbeszédében utalt a kérdés 

agy hoderejére, amikor kijelentette, hogy na 
ormány az állameszme és a nyugalom megerő- 
tése érdekeiben különös megértéssel vizs- 

az együttlévő népi kisebbségek 
zükségleteit és különleges törvények biz- 
sítsák ezen kisebbségek gazdasági, kultúrá- 
és szellemi fejlődését". Királyi igéret és egy- 

en utasítás is a parlament számára a trónbe- 

tta, hogy a nemzetkisebbségek pérdekeit a leg- 
esebb mértékben tiszteletben tartjuk és gya- 
ati intézkedések vannak folyamatban, hogy 
ket a szükségleteket a legteljesebb őszinte- 

sgel biztosíthassa a kormány". 
Ezek a királyi szavak mélységes visszhang- 

aláltak a parlament tagjai között is, aminek 
zonysága a válaszfelirat. Ez megállapítja, hogy 

állam a törvényes keretek között biztosítja 
etnikai kisebbségek fejlődését, gazdasági és 

ultúrális téren". Leszámol egyben azokkal az 
vádaskodásokkal is, amelyek oly hosszú éve- 

n át megmérgezték a nyugodt fejlődés lég- 
t, amikor leszögezi, hogy a nemzetkisebb- 

gek „a kölcsönös megértés jegyében több iz- 
kifejezést adtak Őfelsége kormánya iránti 
s bizalmuknak és az ország iránti teljes hű- 

g nek". A lojalitásnak a tényeken alapuló 
legilletékesebb helyről származó elismerése a 
szfelíratnak ez a része, melynek gyakorlati 

tövetkezményei bizonyára megnyugtatólag hat- 
lak az országban élő nemzetkisebbségekre is. 
A nemzetkisebbségi kérdés igazságos meg- 
sának szükségességét hangoztatta Gafencu 
igyminiszer is a parlament első ülésén mon- 
beszédében, amikor kijelentette, hogy na 
utum nem egyszerű formula, hanem magá- 
foglalja azon őszinte óhajunkat, hogy igaz- 
t adjunk az ország valamennyi lakosának. 
tutum érvényre juttatása nemcsak poli- 
és szociális eikötelezettséget jelent, hanem 

ösorban emberi kötelezettséget. Ezeket a kö- 
lezettségeket - mondotta a külügyminiszter 
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- csakis az igazság 
alapján teljesíthetjük es 
ellenőrzése, vagy beleegyezése révén, amely ál- 
lamra a kisebbségi kérdés helyes megoldása 
nem bír olyan nagy jelentőséggel, mint a mi 
országunkra". Gafencu külügyminiszternek ezen 
programatikus kijelentései a kormány elkötele- 
zését jelentik a nemzetkisebbségi ügyek igazsá- 
os elbirálására és elvi általános megoildására 

és azon túlmenően visszautasítását jelenti a 
nagyhatalmi ellenőrzésének is, amelyet a párisi 
egyezmény kölcsönösségi alapon tett lehetővé 
és kötelezővé. A kisebbségi kérdés nagy állam- 
poitikai jelentőségét domborítja ki az a szerény 
mellékmondat, amely szerint „a kérdés helyes 
megoldása más államra nem bír olyan nagy 
horderővel, mint a mi országunkra". Ezzel az 
ügy végleg belpolitikai sikra terelődött, ami a 
szuverénitás kihangsulyozása mellett egyben 
kötelezettségvállalást is von maga után. Ezt a 
kötelezettséget és ennek teljesítését a kormány 
ünnepélyesen vállalta. 

Vaida-Voevod Alexandru dr. volt miniszter- 
elnök és királyi tanácsos, a kamara elnöke sem 
mulasztotta el a nemzetkisebbségi kérdés meg- 
oldásának fontosságára felhívni a figyelmet, 
amikor a gyulafehérvári határozatok szellemét 
idézte. Titeanu sajtó- és propagandaügyi mi- 
niszter a bolgárok által lakott dobrudzsai Silistrá 
ban szintén beszélt a nemzetkisebbségi problé- 
máról és a kérdést másik oldaláról világította 
meg. Kijelentette, hogy „a valóságban nagyon 
sokat beszélnek a Romániában élő nemzetkisebb- 
ségekről, de nagyon kevés szó esik az ország 
határain kívül élő románokról". Az érem másik 
oldalát világítja meg Titeanunak ez a kijelentése, 
mely ellentétben állónak látszik lenni azzal a 
külügyminiszteri megállapítással, hogy a nem- 
zetkisebbségi ügy rendezése minden más állam 
beleavatkozásától függetlenül történjék. Az el- 
lentét azonban csak látszólagos, mert Titeanu 
kijelentése nem birálat, nem más álláspont han- 
goztatása, hanem felhívás arra, hogy nemcsak 
Romániában élnek nemrománok, nemzetkisehb- 
ségi helyzetben, hanem románok is vannak nem- 
zetkisebbségi sorsba más államokban, az anya- 
ország határain kívül. Felhívás, hogy ezek sor- 
sa is érdekli a románságot a vérségi kapocs alap- 
ján és nem mindegy az itteni románságnak, 

és az emberiesség elvei 
nem egy idegen állam 
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hogy a határontúli románok milyen sorsban 
élnek. 

Az érem másik oldala, melyre a sajtóügyi miniszter éles fénnyel villágított reá, A fel- 
szólítás talán nem is annyira, vagy nemcsak a 
romániai románságnak szólott, hanem a kül- 
földön élő románok címére is hangzott. Jelenti 
azt, hogy a román állam határai között élő ro- 
mán nemzet természetes érdeklődéssel viselte- 
tik az anyaországon kívül élő románok sorsa 
iránt és nem mindegy neki, hogy nemzeti, népi, 
kultúrális, egyházi és gazdasági téren megnyil- 
vánuló jogos igényeik kielégítést találnak-e, 
vagy sem? Nem kíván az állam hivatalos hatal- 
mával beleszólni sorsuk intézésébe, de a jog és 
- amint a külügyminiszter hangoztatta - az 
emberiesség nevében elvárja, hogy ezek a jogos 
igények kielégítést találjanak. Ezen gondolat- 
menet alapján el kell jutni arra a következtetés- 
re is, hogy ilyen körülmények között az anya- 
országon kívül élő románság, tehát ne várjon 
mindent az óhazájától, mert ez a természetes 
rokonszenven lávül egyelőre mást nem nyujt- 
hat, igyekezzék azonban a saját maga hatáskö- 
rében, a rendelkezésére álló eszközök igénybe- 
vételével azon állami főhatalom, melynek ural- 
ma alatt él, figyelmét felhívni kívánságaira és 
azoknak jogosságát mindaddig hangoztatni, míg 
teljesedésbe mennek. 

És ha ez a figyelmeztetés szól a nemzet- 
kisebbségi románságnak, szól a belföldi közvé- 
leménynek is. Ha az állam hivatalosan nem ki- 
ván foglalkozni a kérdéssel, foglalkozzék vele 
a sajtó és a különféle egyesületek, tartsák fel- 
színen az ügyet és adjanak hangot a kisebbségi 
sorsban élő nemzettestvérek panaszainak, ha 
vannak ilyenek, kívánságainak, ha ezek csak a 
remény sugaraiban csilloghatnak, de meg nem 
valósultak, foglalkozzanak a kérdéssel elméleti 
és gyakorlati vonatkozásban, mutassanak rea, 
hogy mindenütt vannak nemzetkisebbségek és 
ami az egyiknek fáj, az a másiknak is és a fáj- 
dalmaknak, vagy megelégedettségnek ez a köl- 
csönössége, akarva nem akarva, kihatással van 
a vendéglátó nemzetek közötti viszonyra is. 

Ezt olvassuk ki Titeanu miniszter beszédé- 
ből, amely rátapint a kérdésnek arra az oldalá- 
ra, melyet a hivatalos parlamenti szónoklatok 
nem érintettek. Van nemzetkisebbségi kérdés 
nálunk is, másutt is és ennek megoldásában nem- 
csak az érdekelt államoknak kell részt vállalni, 
hanem minden nemzetkisebbségnek magának is, 
Tanulság Titeanu beszéde a Románián kívülélő 
románságnak, de tanulság lehet minden más 
nemzetkisebbségnek is. (v. e.) 

Calinescu miniszterelnök beterjesztette a 
buzaértékesitésről szóló uj törvényjavaslatot 

Bucurestiből jelentik: A kamara szombati ülé- 
sét délelőtt fél 11 órakor Vaida Voevod elnök nyi- 
totta meg. A kormány tagjai közül Calinescu mi- 
niszterelnök, Iamandi, Zigre, Cornateanu és Magu- 
reanu miniszterek voltak jelen, Calinescu miniszter- 
elnök a szónoki emelvényre lépve letette a Ház asz- 
talára 
a búzaértékesítésről szóló új törvényjavaslatot, 

amit a képviselők lelkes tapssal fogadtak. Ezután 
Cernea Andrei az élelmiszerkereskedők céhe nevében 
emelkedett szólásra és beszédében összehasonlította 
a jelenlegi állapotokat a műltbeliekkel, majd pedig 
kijelentette, hogy a javaslatot megszavazza. Simion 
a kereskedők nevében kérte 

az adókivetési rendszer megváltoztatását és a 

taxák igazságosabb elosztását. 
Javasolta, hogy hitelintézetet létesítsenek a keres- 
kedők számára és román ügynökségeket állítsanak 
fel a nagy európai központokban, hogy a kivitel fo- 
kozható legyen. Jung német képviselő a német ki- 
sebbség nevében hódolatát fejezte ki a királyi üze- 

net iránt, amely bejelenti a nemzeti újjászületés 
hajnalát. Dicsőitette Őfelsége II. Carol királyt, aki 
új utat mutatott az országnak. 

A németek készen állanals - folytatta a Mépvi- 
selő - hogy együttnyűködjenek dz ország jobb 

jövője érdelkében. 
A német kisebbségiek útépítők akarnak lenni a né- 
pek közötti megértés felé és a román állammai 
szembeni kötelezettségeiket a legteljesebb mértékben 
teljesíteni fogják. Készen állunk arra—- mondotta : 
képviselő, - hogy őtfelsége, a király által kijelöll 
úton együtthaladjunk a románsággal a közös haz: 
felemelése érdekében. Candea Romulus professzor i 
suceavai tartomány nevében hódolatát fejezi ki az 
uralkodó iránt, aki a régóta óhajtott alkotmányre. 
formot megadta az országnak. Románia tradicioná 
lis monarchia lett éppen úgy, mint a múltban volt 
A gazdasági kérdésekhez hozzászólva kérte, hogy 

hozzák egyensúlyba az ipari és mezőgazdasági ter. 
mékek árait és a szabad kereskedelem útján járul 
janak hozzá az élet elcsóbbátételéhez. 

Y 



a német és olasz sajtó 

Megváltozik a Földközi-temnger hatalai egyem
sulya. 

támogatják egymást 

nök szombaton bejelentette a parlamentben 

a francia-töröl egyezmény megkötését. környékén háborút idézne elő. 

Franciaországgal való tárgyalások már hosszabb egyetlen nemzet ellen sem. 

mert több kisebb jelentőségű kérdést kellett még tisz- 

tázni. Kijelentette továbbá, hogy 

az egyezménynek nagyjelentőségű kihatála lesz 
a Földközi ienger hatalmi egyensúlyána és a 

balkáni államok helyzetére. 

FRANCIAORSZAÁGOT 

mint ió barátok éljenek egymás mellett. hatalmak 4 

Mostantól kezdve a legbarátibb érzelem fűzi 
, 

össze Törökországot Franciaországgal. mert érdekeik mereven elzárkóznak a volt német gy. 

közösek és ehhez az országhoz különben is régi ér- visszaszármaztatásától. 

ellentétes részén. Az ideálista és hősies török nem- ménnyel és ezt a tényt 

zet hadseregével és a francia hadsereggel, amelynek 

hősi múltja történelmi tény, ugyanazt a célt fogja 

nyeresége a világ békéjének. 
A miniszterelnök ezután felolvasta az aláírt nyi- 

A francia török szerződés 

támadásának pergötüzében 

Franciaország és Terökország mindem erejükk
el kölcsönösen 

Ankarából jelentik: Seidam török miniszterel- [sen minden erejükkel támogatják egymást, 

olyan támadás esetén, amely a Földközi tenger 

2. A megállapodást végleges egyezményben 

A parlamenti ülésen megjelent a francia, angol és fektetik le, amelynek célja a Balkán biztonságá- 

azovjet nagykövet és a balkán államok több diplo- nak megóvása lesz. Ez az egyezmény két lénye- 

matája. Miután a miniszterelnök közölte a megtör- ges pontja - mondotta a külügyminiszter és 

tént diplomáciai aktus tényét, kijelentette, hogy a Kiemelte, hogy a megállapodás nem irányul 

ideje folytak és az egyezmény aláírása azért késett, AZ OLASZ SAJTÓ HEVESEN T AMADJA 

A német, olasz sajtó is élénken reflektál a leg- 

átóbbi diplomáciai eseményre. A Völkische Beobach- 

ter megállapítja, hogy az alexandrettei szandzsák 

visszaadásával a nyugati hatalmak példáját szolgál- 

Az egyezmény megkötésével elhárult az utolsó aka- tatták a háború befejezésével megszerzett területek 

dálya is annak, hogy Törökország és Franciaország visszaszármaztatásának. Ezzel szemben a demokrata 

anmatok 

zelmi szálak fűznek bpennünket. Törökország és Fran- Az egyezmény különben a lap szerint élénk ellen- 

ciaország a béke hűséges örzői a Földközi tenger két tétben áll a húsvétkor aláírt angol-olasz egyez- 

a német lap szerződésszegésnek tekinti. 

szolgálni és egymást támogatva áthághatatlan gátat A Stefani ügynökség által kiadott sajtóvélemény sze- 

emelnek a támadó elé. A francia-török egység nagy rint a nyugati hatalmaknak ezzel a szerződéssel nem 

sikerült kiépiteni a bekerítés utolsó láncszemét. 
A Giornale Dltalia legutóbbi számának vezér- 

latkozatot és megállapította, hogy a Balkán szövet- cikke támadja Franciaországot a francia-török 

ség megerősödve került ki az útóbbi időkben a le- szerződés aláírása alkalmából. Franciaország nyiltan 
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pott megbizatása ellen, amikor az u
j francia- 

pzaiződés aláirásával hozzájárult ahhoz, hogy az 
alexandrettei szandzsák területét Törökországhoz 

csatolják. Ez a gesztus ujabb bizonyiték
a annak a 

francia politikának, amely tulteszi magát a nép- 

szövetségi mandátummal járó köteleze
ttségeken és 

Sziriát, valamint Albanont is úg
y tekinti, mint fran. 

cia fennhatóság alatt álló területet, amely felett 

szabadon rendelkezhetik, noha e két állam fölö 

mandátumot is a Népszövetségtől 
kapta. 

MEGSEMMISÜLT A FöLDKöÖZI-TEN
GER 

STATUS AU0-JA 

A Völkische Beobachter a francia-töri 

egyezmény aláírása után a következ
őket állai 

a meg: 
i szandzsák arabok által lakott területé 

nek átengedésével a nyugati megyhatal
mak 

világháború befejezése óta elsőizben juttattal 

vissza elvett területet régi tulajdonosá
nak. Mégi! 

ezer kifogást használnak fel, hogy megakadá 

lyozzák a német gyarmatok visszaadása
t. 

2. A mandatárius szabályok flagráns meg 

sértését követte el Franciaország és Anglia
, ! 

mikor olyan terület felett rendelkeztek, am
elyel 

nem az ő tulajdonukat képezte és amely
nek ke 

zelése mandátum formájában rájuk volt
 bízva 

3. A Földközi-tenger keleti status duojána
l 

ünnepélyes biztosítása, amelyet az Olaszorszá
. 

gal kötött egyezményben leszögeztek, ténylege
 

Sen megsemmisültek. A demokraták ezen manő 

verével ismételten megsértették egy szer
ződési 

ami természetesen nagy befolyással lesz Olasz
 

országnak a földközitengeri hatalmakkal való vi 

szonyára is. 

tén a béke szolgálatában áll. 

BARATSÁGOS FEJEZET..: 

cia-török kölcsönös segélynyújtási egyezményt, An
.- 

szóló egyezményt. 

méltónak tartják azt a körülményt, hogy az egyez-
 

ménynek Szíria és Libanon népszövetségi man
dátu- 

mára vonatkozó része arra enged következtetni, h
ogy 

a szandzsák átadása ellenében 

mind a két országrész a jövőben elszakithatatlan 

vészévé válile Franciaorszálgnak. 

pással állapítja meg az alexandrettei szandzsá
k el- 

szakadását, de bizik abban, hogy Franciaorszá
g ez- 

ért megfelelő hatalmi kárpótlást kap. A Figaro eze- 

ket írja: Zárjuk le véglegesen az alexandrettei 

fejezetet a két nemzet történetében. 

A török lapok ugyancsak kimerítően foglalkoz- 

tök lapok megállapítják, hogy sem az angol-tör
ök, 

érdekeit. Ezt különben Refik Seidam török minisz- 

hangsulyozta. 

Párisból jelentik: A francia-török egyez- 

mény aláírása alkalmával, Bonnet külügymi- 

niszter az alanti tartalmú nyilatkozatot lát
ta el 

kézjegyével: 
jaorszának nem áll szándékában, hogy 

lemondjon harmadik hatalom javára arról a 

megbizásról, amelyet Sziria és Libanon felett 

A francia-török egyezmény értelmében ni Amelyet Ők is megértenek. 
a szandzsák területén élő nem török állampol- 

gároknak jogukban áll hat hónapon belül, a 

sziriai, vagy libanoni állampolgárságot optálni. 

Bonnet külügyminiszter beszédet 
agmelyben öbbek között kijelentette, hogy a 

cia -török szövetségi egyezmény szíövege 

egyezmény célja az, hogy teljesen párhuzam- 

mény lényege: 

folytatott tárgyalások után. Ez az intézmény szin- bűncselekményt követett el a Népszövetségtől ka- 

i e6 ények erély
e 

Earában a francia nagykövet és Saracioglu török [ [/ [ 1 

külügyminiszter 
t 

uiáirtál az alezandrettei szandzsál átadásálról 

beleegyeztek abba, hogy angol hajól 

szabadon beluthassanak Swatau kikötőjébe 

A japán haditengerészet vezetői beleegyeztek abba, ho
gy szombat 

angol hajók befussanak a swataui kikötőbe. Ennek a l
épésnek nagy 

élelmezésének lehetőségére, mert Hon 

es [4 

Miközben a francia fővárosban aláírták a fran- 
Augiiát 8 távalkele 

A francia lapok nagy általánosságban figyelemre- . 
, 

ek ; A japán haditengerészet vezet 

g-Kongot eddig Swatauból élelmezték. 

A nagyjelentőségű esemény előzményeképpen Halita
x lord angol külügyminiszter magi 

hoz kérette a londoni japán nagykövetet és erély
esen kijelentette, hogy amennyiben Japán nei 

A Jour című lap arról ír, hogy a nyugati hatalmak 
é t e 2 1 1 Jap ; 

balkánpolitikájának hataimas támaszpontját képezi vet véget a Tiencsinben folyó anomáláknmak, úgy
 az angol birodalmi kormány könyörteleni 

a francia-török megállapodás. Az Oeuvre sajnálko- 
megteszi az ellenintézkedéseket. Hahtax lord és a

 londoni japán nagykövet tárgyalása töbl 

mint félórát tartott. Ezután a nagykövet értesítette a tört
éntekről kormányát. 

Anglia kénytelen lesz retorziókhoz nyulmi 

: átsá A Daily Telegraph úgy tudja, hogy Hali- 
szandzsák ügyét és nyissuk meg az új barátságos ax ior d külügyminiszter a lon l ap nagy- 

követtől felvilágosításokat kért Japan magatar- 

nak a nagyjelentőségű eseménnyel. Általában a tö- káre eaeree er ele 

. Z kitart a tiencsini helyzet békés rendezéséhez 
gem a francia-török szerződések lényegében nem : ) 7 

:::: g 

terelnök a parlament előtt elmondott beszédébe
n is z a e a kül- 

A Times foglalkozva a távolkeleti helyzet- 

A BALKAN BIZTONSAGANAK MEGOVASA tel, emlákeztet arra, hogy számos iapán gyar- 
mat brit területen fekszik, különösen Singapore- 

ban. A lap ezután így folytatja: Természe 
az angol hatóságok nem kivánják olyan b 

módban részesíteni az itt élő japánokat, mint 

amilyenben a japánok Tiencsinben részesítik az 

angolokat. Ha azonban a japán kormány nem 

óhajtja megérteni a diplomácia nyelvét, úgy 

kénytelenek leszünk olyan módszerhez folyamoda- 

AMERIKA ALLASPONTJA MEGVALTOZOTT 

A tiencsini kínai polgármester két egyfor- 

y noi ] g ma szövegű átíratot küldött az angol és francia 

A francia-török egyezmény alálrása után, konzulnak a pekingi ideiglenes kormány nevé- 

mondott, ben. Közölte velük, hogy ha az angol és fran- 

cia hatóságok nem fogadják el a pekingi kor- 

ök sz egy mány valamennyi feltételét, úgy be fog követ- 

os a májusi angol-török nyilatkozattal. kezni a helyzet teljes megváltoztatási. 
ljese ,Amerika magatartása Japánnal szemben az 

zza az angol-írancia politikát. Az egyez- utóbbi napokban erélyesebbé vált. Diplomáciai 
körökből származó értesülés szerint az Egye- 

anciaország és Törökország kölcsönö- sült Allamok kormánya közölte Tokióval, hogy 

on déltől kezdődőleg a 
kihatása van Hong-Kon 

utasítást adott Varnell tengernagynak, ne tűl 

je az amerikai állampolgárok jogainak bármel 

megsértését Kímában, még ha a helyzet sulyo 

bodásától is lehetne tartani. Eddig a külü 

nisztérium azt a látszatot akarta kelteni, h 

a Keletázsiai helyzet nem különbözik a mul 

bekövetkezett hasonló helyzetektől és igyel 

zett csillapítani a közvéleményt. 

Az alsóház pénteki ülésén Chamberlain 

tiencsini helyzetről beszámolva kijelent 

hogy minden intézkedés megtörtént a kon 

sziós területen uralkodó élelmiszerhiány mée 

szüntetésére. Más részt - mondotta a mii 

terelnök - bizonyosra vehető, hogy Halifax 

és a japán nagykövet közötti talalkozón, a 

ü iniszter pontosan körülvonalozza Nagybf 

tánniának azt az álláspontját, hogy ezek az il 

zultusok türhetetlenek. Arra a kérdésre, hoe 

azonnali megtorló intézkedéseket fogana 

tanak-e, Chamberlain úgy nyilatkozott, ho 

helyzet még nem érett meg az ilyen intézked 

foganatosítására. 

A KINAIAK GYŐZELMET JELENTEI 

Swatau külvárosaiban még mindiz 

harcok folynak, mert a kínaiak erélyesen 

álinak. A kínai csapatok Swatautól 1 
ternyire északra visszaszorították a japi 

Kínai forrásból származó értesül 
rint a kínai szabadcsapatok tizenkét ór 
lem után Anoi várost visszafoglalt: 

a japán csapatokat visszavonul 
ezerítették. 



vye bizhatunk? 
d előtt úllok, de nem merelk kopogtatni, 
a szégyen és c kétségbeesés. (A koldulást 
ukovinai Józseffalván „piszkos bűn"-nek 

is ezt itt soha senki sem gyakorolta. Kü- 

az a falu, amelyileről az ujságok azt ir- 
y áldozócsüörtökön „koldusbotro" jutott: ez 
lek szerint a leggazdagabb volt a dilágon. 
szive, a hűsége: csupa arany. Gazdag volt 

kincse, a varrottas-ládája. Gazdag volt és 

em ürült a szive meg a bölcsője. József- 
ga egy óriási szent bölcső. A többi négy 
testvér-faluval együtt eddig már 14 uj 

zség alakult az ő szülötteikből: a hu- 
é: Mdévai telep, Vice, Mezőszengyel, Csernake- 
7, Igazfalva, Boldogfalva, Ludas, a jugoszlá- 

Szélielykeve stb. 
a Testvér! Ha eljönnél mihozzánk, maeg- 
égett bölcsőt: meghasadna a szived. Alki 

, mind azt mondja, hogy méág halaványan 
et elképzelmi leirás után, hogy milyen ez az 
puszta a valóságban. Aki le akarja fényké- 
z sorra rontja a lemezeit, mem tudja lefotog- 

alán még a gép szeme, az iüüveg-lencse is 
omályos lesz, ha mézi. De hogy is tehessen 
lemezre szedni egy egész falut, amelyik 

leégett, ahol a leomlott kémények között 
csalk az eltemetett, elégetett állatok friss 
bja mutatja, hogy a i148 lakóház helyén va- 
máég élet volt. 

SZIVESEN ELTITKOLNANK... 
ivesen eltitkotnánk, hogy nyomorgók tet- 
.. A szemünket napjában százszor is megmos- 
gy a bánatunkat ne lássa meg senki. Cseng 
ozat megmaradt templomunkban. Cseng-bong 
zólamu kórus. Este a patalkunk partja hem- 
eányoktól, akik egyetlen kendőjüket és övéik 
megmaradt ruháját mindennap hófehérre 
Mint kedves Uiliom, mint szép orchidea, 

ngenek ezek a lelki tisztaságok szomorúadn 
ően a romolk és a korom között. 

ivesen eltitlolná előttetek szörnyiü bánatát 

*nnyiszor kellett ujiból kezdjél az életet. Há- 
or volt orosz Harctér a földjül és ?2 tűzvonal 

omszor lettekk hajtéktalan földönfutók. 
eltitkolnáls ezt az uj csapást, ha mem resz- 

el attól, hogy itt a szabadban éri őket mem- 
a szörmyű, az elképzelhetetlenül kegyetlen 
i tél, amelyik Kkorán beáll. 

MMILESZz A TÉLEN?! ! 

ikor a falunak meggyult, ugyanakldor az er- 
stvérek szive is meggyult. Mint a fuldokió, 
testvéri sirás, úgy hatol át a Kárpátokon 
a hangunk: 

ISegitsetek rajtunk!... (A szivetek melegé- 
runk bujni, mielőtt reánk tőr, mielőit el- 
bennünket a csontokat hasitó, szélfuvásos, 

len bulaovinai tél. Könnyes szemelekel olvassuk 
nt a Déli Hirlapban az egyre bővülő arany- 

t. Nem győzzülk a drága jótevők neveit má- 
a józseffalvai plébánia friss Aranykönyvébe. 
zsong a templom: öreg, fiatal, letérdelt 
k: a mi jótevőink boldogságáért imádkozik. 

Ez az irás nem akarja molesztálni azolat, akilt 
ak. Nem óhajtjule még 1090-át sem vissza- 
nnak, amit elvesztettünk. Csalc puszta éle- 
szenetnénk biztositani, hogy a kegyetlen bu- 
tél el ne pusztitson bennünket. Fedelet és 
et szeretnénk gyermekeinknek és el nem 

atainknak, mert velünk együtt szenvednek. 
lyet, a bölcsőt szeretnénk visszaépiteni. Eh- 

iad 
n. 

aki esetleg még nmem hallott arról a ke- 
tés példanélküli megpróbáltatásról, amin a 
télt Józseffalva átment. Itt mindenki leg- 

5 évet öregedett egyetlen nap alatt. 

A GYERMEKEK 

émelyik már kacagni is tud és a hamuból ki- 
cseber-abronccsal vidáman —karikázik a ki- 
ol tetején, ahol valamikor Józseffalva szé- 

Ú ' 

an az arcuk, mint valami kedves angyalé 
en és keservesen tudnak sóhajtani, hogy a 

ember is sirva fakadna, ha hozzájuk le- 
Mi lesz velülk?! A pokoli tűz idején meg- 
ymás kezét; 3-4 éves gyerekek összefo- 

észrevétlenül megszöktelk a halálra- 

érjüle annalk a segitségét, akihez ez uz irás 

eperfás, tiszta házai voltak. Edesek, oko- 

y népünnené 
a szegény magyar iskolás gyermekek segélyezésére. - A népünnepélyen gazdag műsor lesz és 

sok szórakozás, kugliverseny, nénies táncok, laci-konyha, énekszámok és tánc regzeliz 

A reltetrébál ésfszépség nem arathat csodálatot."hogy észre Es vegyek 

i
 

láthatóva keli tenni Ezt kivánja a féri is mindenekelött; büszke akar 

(hogy area döntöen befölyásofja az elert Hatást abat 
semmiesetre se használjon kélesértékü pudert! 2 

A Inree Flowers puder megszabaditja minden erre vonalkoző 

; gondjától és megnyerő külsöt biztosit Önnek, mert ugy 

ltapad arcára, mint egy illatos, leheletfinom fátyol, mely 

alatt az arcbör termeszetes életszine sokkal finomabban és szebben ha. 

Egész külsete nemes, apolt benyomást tesz 

HUDNUT 

ö 

ötmillió font angol kölcsönt kap Románia 
Bucurestiből jelentik: Fővárosi jelentés sze- 1 nyesen befejeződtek. A kölcsön összege ötmillió 

rint az Anglia részéről Romániának nyujtandó l font. 
M 

kölcsön ügyében folytatott tárgyalások eredmé- 

alm 

Kolozsvárra érkezett Szabó Dezső 
és nyilatkozott a sajtónak 

Kolozsvárról jelenti: Szabó Dezső, a Budapes- 
ten élő kíváló író ma délelőtt Kolozsvárra érkezett, 

hogy résztvegyen a református kollégium 1889-ben 
végzett növendékeinek érettségi találkozóján. Az író 
szombat délután fogadta a sajtó képviselőit. Szabó 
Dezső ez alkalommal ismertette felfogását arról a 

politikai útról, amelyen Magyarország halad és han- 
goztatta, hogy a Keleteurópában élő népek összefo- 
gására van szükség, mert csak így lehet a keletről 

és nyugatról jövő nyomást ellensulyozni. Szerinte 
Németország és Szovjetozoszország egyaránt veszé- 
lyezteti Keleteurópát. . 

a kezünkre, habár össze is van égetve a tűztől. 
Ugye bizhatunk a Te keresztény és magyar szived 
irgalmában2?!.. 

Jóságos válaszodat várva meradok szerencsét- 
lenül járt mépem nevében 

dr. NEMETH KALMAN nplébános, 
Vorniceni posta Slisesti, Judetul Suceava. 

szezó 

itélt faluból. De ezzel nem oldódott meg a Kkérdés. 
Megint magunk köré gyüjtöttül őket, mert ők a 
szemünk fényei, a halálos bánat idején is. 

Széketly embernek halálos bánat kegyelem-ke- 
nyeret enni. Égeti a szájunkat, amikor kérjül, 
amikor esszük. Erre az elitélt gesztusra mégis rá 

kell szoktatni a kezünket. Ugye mem fogsz ráütni 

JUNIUSs 
1 a Gyárvárosi 
] Ifjusági Egyletben



Deu 
1és a hálótermek ablakain nincs is üveg. H 

CARMEN SYLVARA 
Teljes tíznapi nyaralás, utazással, szállodával, naponkénti háromszori étkezéssel, fürdő- 

illetékkel, adókkal, minden költséggel együtt: 
GRAND HOTEL MOVILA-ban .. 
VILA MODERNA-ban 

üllirts trantati 1 felete-fenger 

HOTEL BAILOR-ban 
HOTEL NOU-ban 

3944.- lei 
3640.- lei 
3150.- lei 
2580.- lei 

Az ellátás valamennyi szállodában egyformán elsőrendű, árkülönbözet csak a szállodák 
tekintetében van 

Indulás julius 8. Visszaérkezés julius I8. 
Az utazás harmadik osztályon, gyorsvonaton történik 
A nyaralás hasonló olcsó feltételek mellett meghosszabbítható 

Minden csoporttal külön vezető utazik, aki az utasoknak minden felvilágosítással szolgál 
A rendezőség fenntartja magának a jogot, hogy nem megfelelő létszám esetében az uta- 

zást elhalassza. Kívánatra a befizetett pénzt visszatéríti 

Jelentkezni lehet a DéliHirlap kiadóhivatalában julius5-ig. 
A résztvételi díj ezen időpontig befizetendő. (Telefon 28-10.)] 

A társasutazásokat egész nyáron át rendezzük és a legközelebbi csoport indulását idejében 
közöljük! lé AS 

Felvilágosítással és prospektussal szívesen szol gálunk 
vvVidékiek postautalványon küldhetik be a pénz t! 

Amerika legintelligensebb 
vermekeinek 

modern mintaiskolájában különös módon folyik 
a tanitás 

Nevw-Yorkból írják: Az Egyesült Allamok 
egyik leghíresepb középiskolájában töltöttem 
egy délelőttöt. Az iskola egy órányira van New- 
VYöorktól. Connecticut államban, országút men- 
tén, teljesen kiépítetlen vidéken. Mintegy fél- 
órányi járásra nincs ház a közelben. „Cheery 
Lawn" a neve az iskolának, lefordíthatatlan név, 
vidám mezőt jelent szószerint, de az eredeti 
cím sokkal többet ígér - és ad is. Tiz és tizen- 
nyolc év közötti korban lévő tanulókat vesznek 
fel Cheery Lawnba. Nagyon megrostálják, hogy 
kit vesznek fel. 

VIZSGA, AMIRŐL NEM TUD A DIAK 
(A felvételi vizsga nehéz, illetve nem is ne- 

héz, csak a követelmények nagyok. A gyerek 
nem tudja, hogy vizsgáztatják, ravasz képes- 
ségvizsgálati módszerekkel állapítjak meg ró- 
la, hogy elég értelmes-e az iskola színvonalához. 
A Cheery Lawnba csak 

az átlagosnál inteligensebb, szélesebb látó- 
körű gyerekeket vesznek fel. 

Nyolc osztály van ebben az iskolában - elmé- 
letben. De a diákok előrehaladásuknak megfe- 
lelően válogatják az osztályokat év közben és 
igen sokan sokkal rövidebb idő alatt végzik el 
az iskolát. 

Gyakori eset, hogy egy-egy gyerek egyszer- 
re több osztályba jár. Ez úgy ertendő, hogy 
például általában és korának megfelelően a mi 
második gimnáziumunknak megfelelő osztályt 
látogatja, de matematikában olyan erős, hogy 
e tárgyból az ötödik gimnáziumnak megfelelő 
órákat hallgatja. 

Egy svéd grófnő és egy orosz herceg ve- 
zeti az iskolát. Házaspár. A grófnő rendkívül 
intelligens, 50 év körüli szőke hölgy. Majdnem 
minden órán jelen van. 

Hihetetlen lelkesedéssel csügg az iskolán. 
Tíz évvel ezelőtt alapította a férjével együtt. A 

ófnő maga történelem- és filozófia tanárnő. 
Fárje az adminisztrációs dolgokat végzi. Fiata- 
labb a feleségénél, mosolygó, sportöltözetű fér- 
fi és míg felesége tökéletesen megtanult ango- 
lul, a herceg erősen idegen akcentussal beszel 
még most is, pedig 18 éve él Amerikában. 

AZ ISKOLA KEDVENCE 
Kétszáz gyerek él ebben a kis paradicsom- 

ban, tíz-tizenöt kivételével itt is lakik mindegyik. 
Fiúk is, lányok is. A szülők hétvégén megláto- 

; gaaták a gyerekeket. Ilyenkor az iskola- 
pület előtti térség olyan, mint egy nagysza- 
bású autókiállítás. Csupa gyönyörű luxuskocsi. 
A svéd grófnő és orosz herceg iskolája nem ol- 

csó mulatság, csak nagyon jómódú emberek 
gyerekei járhatnak ide. 

De az iskola kedvence, egy pöttömnyi fehér- 
szőke copfos kékszemű kislány, ingyenes nö- 
vendék. És van még néhány ilyen. De persze a 
gyerekek nem tudják ezt. 

Reggeltől estig és estétől reggelig, tavasz- 
tól tavaszi állandóan szabad levegőn vannak a 
gyerekek Cheery Lawnban. 

A tanítás szabad ég alatt folyik télen-nyá- 
ron egyaránt 

A diákok 
Parázs vita támad. Két tábor alakul. A lá- 

nyok mind Enid pártján vannak és azt mond- 
ják, hogy csak egy fiatal lánynál és filmsztá- 
roknál fontos a külső. A fiúk pszichológiai alap- 
ra helyezkedve helyeslik Len részletes beszá- 
molóját. A vita hevében kissé megfeledkeznek 
magáról a vita tárgyáról, a kerekorcú Sokrates- 
ről, de úgyis csengetnek, így eszembe jut, hogy 
iskolában vagyok. 
Muodern, divatos amerikai mintaiskolában, 

ahol 

minden diák számára kötelező legalább egy 
kutya, vagy macska, 

vagy tetszés szerinti egyéb háziállat. Igen, ez 
így van. Azért, hogy megszokják: magukon kí- 
vül mással is kell törődni. És hogy megszeres- 
sék az állatokat. 

Gyönyörű park övezi az iskolát. Teniszpá- 
lyáktól kezdve, úszómedencén keresztül base- 
ball- és futbalipályákig minden megtalálható 
benne. Azonkívül külön lovaglópálya áll a diákok 
rendelkezésére és persze lovak. 

Házikezelésben a diákok vezetnek egy kis 
vegyeskereskedést. Külön kis fabódéból van az 
üzletecske, a diákok maguk vásárolják az árut 
és minden hónap elsején külön döntenek atölött, 
hogy mit csináljanak a nyereséggel. Legtöbb- 
ször sportfelszerelést vesznek. 

Naponta háromszor étkeznek a növendé- 
kek, közös étteremben. Minden asztalnál ül egy 
tanár. A diákok maguk szolgálják fel az ételt, 
minden nap más diák a soros. Aki elkésik az 
étkezésektől, büntetésből segít a személyzet- 
nek mosogatnii 7 
Anutonóm diákbíráskodás van ugyanis, min- 
den szombaton délben összeül a bírósag és a be- 
futó jelentések alapján megfellebbezhetetlen 

össze vékony drótháló van kifeszítve rova) 
ellen a hatalmas méretű ablakokon. Két egyee 
letes épületben vannak a hálótermek. Egil 

épület a 14 éven aluli lányoké és fiúké. 
A másik az idősebb korosztályé. Jobbsir 

nyon a lányok, balszárnyon a fiúk. A tanép 
maga földszintes ház. Ístenítélésnek kell n 
ni ahhoz, hogy bent tartsák meg az órákat 
kis földszintes épület köröskörül rendkívül 
gas, tetővel ellátott verandákkal van köri 
ve. Ezeken a nyitott verandákon folyik a ti 
tás. 

Az első kép, amit megpillantottam: hz 
szúkás asztal körül rendszertelen összeviss: 
ban nyolc lány és hat fiú ült. Mindegyik s 
egy kis asztalkaszerű lap van szerelve. 
feküdtek a fiúk, amennyire csak lehetett és 
lamennyi lankadatlanul rágott. A lányok 
mennyien nadrágban voltak és iszonyú 
kító színű szvettereket viseltek. 

Borzasztóan rendteleneknek látszo 
minden ruhadarab külön lógott rajtuk, gy 
és pecsétes volt, mégis teljesen érthetetlen 
don tökéletesen ápoltnak tűnteti.. Valai 
kislány - körülbelül 16-17 évesek - 

világ érő hajrengeteget viselt 

és mindlegyik szőke, vagy barna hajrengei 
legalább három-négy szalagcsokor volt láti 
De valamennyi kislány teljesen egyformán 
kító, ciklámenlila szájjal hallgatta - Sokr. 
életének történetét. Mert éppen erről volt s 

Ten, egy két méter magas, szeplős, 
fiatalember, megfontoltan félrerakja ragógi 
ját, valahonnan elővesz egy vastag könyve 
feláll. Kényelmesen lapozgat egy darabi 
könyvben, amely Sokrates életének és munl 
ságának története, aztán elmondja mondan 
lóját. Főleg a könyvből. De a tanár nagyon 1 
van elégedve, azt mondja, látszik, hogy 

Len alaposan meggondolta mondanivaló, 

Bezzeg nincs megelégedve Enid. Ebenfekete 
jú, csillogószemű amerikai bakfis. 
Len állandóan csak arról Beszélt, h 

Sokrates kövér volt, kerek arca volt és a ti 
- argumentál. A tanár ugyanis, miután 
elmonáta leckéjét, rendes szokás szerint n 
kérdezi az osztálytól, hogy volt megelégedv 
felelővel. Nyenkor aztán általános vita indt 
diákok között. Most is. 
- Enidnek az a véleménye, hogy Len 

sokat foglalkozott Sokrates külsejével - 
ti ki a tanár Enid nézetét. - Mit gondolnak, 
lóban helytelen volt ez? Lényeges a külső isn 
tetése ahhoz, hogy teljes képet nyerjünk 
olyan halhatatlanról, mint amilyen Sokra 

háziállatai 
ítéleteket hoz arról, hogy Lenore öt napig ! 
használhatja biciklijét, mert elgázolt egy 
gyereket, hogy Beter nem vehet részt a b 
Ball-játékban egy hétig, stb. 

Barnára sült, sugárzóan egészséges és 
dám gyerekeket láttam a „"vidám mezőn" 

Ragyogó optimizmus és életerő árad 
mennyiükből. ] 

Együtt löncsöltem velük, meghívtak. I 
után zeneóra volt. Ezt is végighailgattam. K 
szégyenlős szoke zenetanárnő Bachról besi 

Előadását kétszer félbeszakította és 
kérte a hallgatóságot, hogy aki tud, játszol 
egy Bach-fugát. Két gyűrött-nadrágos k 
tett eleget a felszólításnak. Remekül játszol 
Bachot. Közben gumit rágtak . .. 

sovara FURDŐ 

ONG0NDIA VILI 
Elsőrangú penzióval egybekötve. - Köz 
ti fekvés, közel a Medve-tóhoz. - Na) 
terrasz. - Modern komfort. - Fol 
minden szobában. - Elsőrangú román, fi 

cia és magyar konyha (diétikus is). 

ldőszerü 
mérsékelt polgári ára 

Az előszezónban napi 120 lei - Családokn: 
kedvezmény! 

Előjegyzések Timisoarán: Bul. Carol 
emelet, 1. sz. Papp Margitnál, vagy 

Pensio Villa Concordia 
- 



alkotott. 

Néhány nap mulva negvedszágoda lesz annak, 

gy Szerajevoban két revolverlövés dördült el. Ez 
ét lövés, amelyet Princip Gavro szerb fiatalem- 

dott le és amely megölte az osztrák-magyar 
rchia trónörökösét és annak feleségét, volt 
donképpen kezdete a világháborunak. Mert a 
heti diplomáciai jegyzékváltást követő had- 
et már csak formaság volt. Négy évig tartott 

ák, gépfegyverek, ágyúk és légi bombák ször- 
angversenye és az ősszel volt húsz esztendeje, 

gy ennek is elnémult utolsó taktusa. 
A nagy háboru után még sokáig tátongtak a 

önböző országokban a lövészárkok mint a sa- 
atott földanya nyitott sebei. Sőt még ma is 

m gtörténik, hogy a gyanútlan földmüves, vagy ját- 
dozó gyermeksereg talál a mezőn a háborúból 

szamaradt, fel nem robbant gránátot. 
assankint azonban mégis tünnek a háború szo- 
emlékei. 

Temesvárnak is meg vannak a maga világhábo- 

emlékei. 

Ezek másik oldalán állott a többi ötvennégy ba- 
zárt, egységes tömege. 

U2 volt a bánsági központi hadifogolykórház. 
Atlagos létszáma kétezernégyszáz beteg volt. A ha- 

ottak és a felgyógyultak után megüresedett ágyak 

ég úgyszólván aznap kaptak uj lakókat, akiket a 
házvonatok a különböző frontokról hoztak. 
A központi hadifogolykórháznak megvolt a 

laga orvosi kara. Csupa polgári orvos, akiket a há- 
orú bujtatott egyenruhába. Kakuk János dr. sza- 
oriumi igazgató-főorvos volt a kónházparancs- 

ok. Ezenkivül a sebészeti műtétek nagy részét is 
ezte. Ott dolgoztak a kórházban Neufeld Sá- 

muel dr., Bürger Géza dr., Ernst János dr., Bris- 
Ezékiel dr., Burián Gáspár dr. és más orvosok. 

kórház laboratóriumát Marmoreck dr., a hirne- 
ves tüdőspecialista vezette. A kórnház patikájában 
Schunk Richárd gyógyszerész dolgozott. A hadifo- 

igolykórház gazdasági ügyeit Juhász Péter rokkant 
Főhadnagy vezette. 

AMIKOR JÖTT A FORRADALOM 

Normálisan folytak a hadifogolykórházban a 
olgok egészen az 1918 október 3-iki forradalomig. 

Az októberi forradalom hatása először a szomszédos 
adifogoly-amunkatáborban volt érezhető. A hadi- 
oglyok, akiket a tisztek -mivel mind tartalékosok 

oltak és magukra nézve a háborút immár befeje- 

ettnek tekintették - magukra hagyták, már az 
mapon szétszéledtek. Sokan közülük, különösen 

olaszok 

a közeli Vadászerdőbe vetették be magukat csa- 
patosan. 

Úgy fogdosták össze és autókon behozták őket 
ostani vadászkaszárnyába. 

emsokára hadifogolyszállitó vonatokon indul- 
hattak hazafelé. 

A központi hadifogolykórházban az orvosok ki- 
tottak a sebesültek és a betegek mellett. Azon- 

an a katonatisztek és a bakák, akik a rend fen- 
artása céljából teljesitettek szolgálatot a kórház- 

, október 31-én este eltávoztak és másnap már 
em jelentkeztek. Az orvosokkal együtt Juhász Péter 
azdasági tiszt is a helyén maradt. 
4A hadifoglyoknak kijelentették, hogy a háború 

m megszünt és mindnyájan szabadok, aki tehát 
menni akar, elmehet. 

gy csomó gyógyulóban levő hadifogoly össze is 
zedte cók-mókját és búcsút mondott a kórhának, 
üzek egy része egyéni módon igyekezett hazájába 

szajutni, a másik része csatlakozott az induló fél- 
evő hadifogolyszállitmányokhoz. 

NEGYVENHAT HALOTT EGY NAPON 

Pedig a hadifogolykórházban akkoriban az el- 
ásnélküliség sulyos napjaiban nagy bajok vol- 
. Juhász Péter gazdasági tiszt hol a várostól, 
pedig különböző intézményektől szerzett élelmi- 

rekkel, ezenkivül a csekély készletek felhasználá- 
ával igyekezett gondoskodni arról, hogy a sebesül- 

ek s betegek éhen ne haljanak. 

A kórházban óriási módon dühöngött a spanyol- 
vány, amelynek naponta október közepe óta 

z-tizenöt-húsz, néha ennél is több áldozata 
volt. 

egyszerű gyalulatlan deszkakoporsókat naponta 
kérszámra vitték a katonai temetőbe, hol azok 
egsirokba kerültek. 1918 november 2-án a hadi- 
kórháznak negyven halottja volt. Ezen a na- 
k gondot okozott a halottak eltemetése. Ka- 

ai hatóság mem akadt, amely a temetésről gon- 
giető volna, a korháznak mnem pénze ko- 

a 

e e " " 
/ érzivataros idők emléke 

Az egykori temesvári hadifogoly-tábor, amely valóságos barakkvárest 
- Ötvenkilenc barakkból még őt van használatban 

Ezek az emlékek fehérre meszelt barakkok. 
A gyárvárosi vasúti állomás tulsó oldalán, a 

szőlők felé eső részén a világháború alatt egész ba- 

rakkváros épült. Körülbelül egyforma terjedelmüek 
voltak, bárha akadt közülük néhány nagyobb is. 

öÖsszesen ötvenkilenc baraklk volt. 

öt barakk külön csoportban állott. Ezekben ta- 
nyáztak a hadifogoly munkások. 

Ennek a munkástábornali a parancsnoka volt 
Cosma Aurel dr. tartalékos kapitány, a későbbi 

prefektus, majd közmunkaügyi miniszter. 

Ebből a táborból naponta korán reggel feltűzött 
szuronyú őrök között indultak a hadifogoly munká- 
sok, hogy gyárban, a vasúti töltésen, útcsinálásnál, 

vagy másutt - ahová kivezényelték őket - dol- 
gozzanak. A hadifogoly munkások tábora után két 
különálló épület következett. Az egyik volt a hadi- 
foglyok fürdője, a másik a fertőtlenitő intézet, a 
melynek ékes káundká-nyelven Entláusungsstation 
volt a neve. 

A bánság! hadifogolykórház 
negyvenhat hadifogoly végtisztességének kiadásait 
vállalni. 
Walahonnan szereztek deszkát, dolgozni képes 
hadifoglyok és környékbeli jószivű munkásem- 
benelk összeácsolták a megyvenhat koporsót és a 

temetés mégis megtör ténhetett. 
A hadifogolykórház még november 18-ig elten- 

gődött valahogyan. Addig azonban a spanyokjár- 
vány, a harctéren kapott sebesülés, vagy ott szerzett 
betegség következsében még jó néhány száz lakóval 
apadt a létszám. 

Novempber 16-án a haz fogelytór házat feloszlat- 

A sulyos betegeket yábogó kórházakba szálli- 

tották át, másokat beosztottak a hazájukba induló 
hadifogolytranszportokba. Két napra rá, 1918 no- 

vember 18-án a barakkokat a város vette át azon a 
cimen, hogy azok városi területen állottak és hogy 
annak idején a háború alatt az épitési anyagot a 

Kórházból 
A keritésen kivül rekedt barakkok sorsát meg- 

pecsételte az akkori idők szelleme. Egyik részüket 
iemeretlen emberek lebontották és anyagukat szét- 
hordták, hogy másutt - elsősorban az erzsébetvá- 
rosi Epreskertben - kunyhókat épitsenek maguk- 

nk. Egy csomó barakkot olyan hajléktalanok szállot- 

tak meg, akiknek sürgős volt, hogy fedél alá kerül- 
jenek. 

Ezekbe a baralokokba összesen százkét hajlékta- 

lan család hurcolkodott be a háború utáni hó- 
napokban. 

Azután fokozatosan sikerült a város más részein la- 
káshoz jutniok és a legtöbben magukkal vitték az 
általuk kiüresitett barakkok deszkáinak nagy részét 
is emlékül. A többi barakkból a katonaság szoritotta 
ki a polgári személyeket. Egy darabig még hasz- 

nálták a a keritésen kivül álló barakkokat különbö- 
ző katonai célokra, majd egymásután lebontották 
azokat. 

A tizennégy bekeritett barakkot rendbehozták 
és azok egy részében először a város területén levő 
szegénysorsu gyógyithatatlan betegeket helyezték 

el. Azután odakerült a járványkórház is, amely az- 
előtt is barakkokban működött. 1920-ban pedig a 
bekeritett részen még üresen álló barakkokban elhe- 
lyezték a szegényházat. Temesvárnak addig nem 

volt szegényháza. 

Szimfonikus . opera karzene, népi- 
.lgsés 

e egyházizene zendkivül maz szinvonalon 
átékok é és szabadtéri ál Ünnepi i hangyer- 

Mindes zm 
éne elvilágoáitást nyujt minder azáni 

roda és az 

OEIu TURISTIC GERMAN 

Buecurcsi Gales Viectorieci I4 

város adta Tizennégy b. barakkot, amelyek a a gyátvá- 
rosi pályaudvar főépületével állottak szemközt, 

város bekeritett. Úgy határozták hogy 

azokban helyezik el a járványkórházat, a gyó- 
gyithatatlan betegelk kórházát és a szegény- 

házat. 

Juhász Pétert, a volt hadifogolykórház gazdasági 
tisztjét, a város átvette a maga szolgálatába és 

megbizta a bekeritett tizennégy barakkban létesi- 
tendő intézmények anyagi ügyeinek vezetésével. 

szegényház 
I4 városi szegényház 1920-tól 1927-ig létezett 
a gyárvárosi állomáson túl levő barakkokban. 

1927-ben a város Heim Ernő ár. népjóléti tanácsos- 
nak javaslatára Temesvár belterületén kivül a Bú- 
ziási uton, a Wöröscsárda közelében, rendezte be volt 
gazdasági épületekben a szegényházat, ahol az ma 
is működik. Az uj szegényházban helyezték el a 
szegény győgyithatatlan betegeket is. 

A járványkórház még öt évvel tovább, 1932-ig 
maradt a barakkokban. Közben felépült a Rékásra 
vezető út mentén az uj, modern, nagy emeletes jár- 
ványkónház. Ez a kórház a háború után a többi vá- 
rosi kórházzal együtt állami kezelésbe került és 

Juhász Péter a járványkórház gazdasági ügyeinek 

intézője is a kórházzal együtt az uj járványkórházba 
költözött át. 

Az üressé lett barakkok körüli keritést sze- 
gény emberek elcipelgették tüzelőnek. Nem kimélték 
a barakkokat sem. Azok végül ismét a katonaság 
rendelkezsére kerültek. Ma az egykori barakkváros- 
ból mindössze öt barakk áll még. Ezekben tovább- 
szolgáló altisztek laknak. 

Öt barakk manadt meg az egykori ötvenkilenc- 

Ennyi maradi meg emlékül a 

.. 

moziban 

Ma és minden nap 



Déndza 

Párisból irják: Anatole France könyvei között... 
ez olyan álom, amelynek a beteljesülésére igazán so- 
hasem lehetett gondolni: - és most mégis megvaló- 
sult. A hires párisi árverési csarnokban, a Hotel 
Drouot-ban 

elárverezték Anatole France könyvtárát, - 

de ez a kereskedelmi része a dolognak, két nappal 
előbb azonban ki is voltak állitva a könyvek, meg le- 
hetett őket nézni, kézbe lehetett őket venni, - eze- 
ket a kincseket, amelyeket a világ egyik legművel- 

tebb elméje összegyüjtött magának, amelyek között 
az életét töltötte és amelyekkel, - tudjuk! - egye- 
dül volt bizalmas. Vagy megforditva: ezeket a kin- 
cseket, amelyek az ő szellemét formálták, csiszolták, 
finomitották. 

A finom kis könyvkereskedés, a távoli külvá- 

rosban, ahol a könyvek negyvennyolc óráig kivol- 
tak állitva, a rekkenő, nedves hőségben, majdnem 
teljesen üres. A könyvesboltos, - maga is művész, 

- gyengéd figyelemmel mutogatja a könyveket, az 

első kiadásu, vagy ritkává vált példányokat, Rabe- 

lais, Racine, Voltaire műveit. 
Lapozgatok a katalógusban; hol van ez? hol 

van az? 
A könyvesboltos gyanakodva néz rám. 

Ön szereti a könyveket - mondja halkan, 

kedvesen. És úgylátszik, nem voltak helytelenek a 

kérdések, mert titkos fiókok mélyéről kerültek 
elő 

Corneille fekete bőrbe kötött művei, vékony arany- 

szegéllyel, betűkkel nyomatva, amelyeknek olyan 

volt a fényük, mint a rogyogó kőszéné és olyan éle- 

sek voltak, mint a penge hegye. 

Pascal „Gondolatai", nehéz vörös bőrbe kötve, 

aranyhimzéssel pelepréselt címerrel a közepén, 

négy aranyliliommal a négy sarkában. Ezeket a 

könyveket forgatta Anatole France. 
= Sszabad lapozni? 

AA könyvesboltos bólintott. Fellapozom Pas- 

cal-t... lehet, hogy azon a helyen, ahol 
azok az uj- 

jak jártak, amelyek „Thais"-t vagy a „Vörös li- 

liom"-ot irták?!,.. 
A könyves kicsit figyel, mert ezek a SzéDp 

könyvek nemcsak könyvek, hanem 
„árú' is, ő meg 

nemcsak művész, hanem kereskedő is. 

A modern könyvek felé fordulok. Itt van Ver- 

laine „Válogatott költeményei", első oldalán a 

költő rendetlen, borzas nagy betűivel: „Anatole 

Francenak, barátja P. Verlaine". 
Más Verlaine-de- 

dikációk: „Anatole Francenak, öreg barátja 

„Drága Anatole Franceomnak". Zola: 
„Débacle"-ja, 

(első kiadás) első oldalán gyönyörü, férfias irás, 

igen vékony, finom tollal: „Anatole 
Francenak, hó- 

doló kartársa Émile Zola". Vagy az 
egész Dreyfuss- 

ügy, - az egész Zola-per, a hires 
„Jaccuse hason- 

másával, Dreyfuss és Walsin-Esterhazy 
leveleinek 

fényképes másaival, első oldalán az egyszerű aján- 

lás: „Anatole Francenak - Émile 
Zola". , 

A kereskedő figyelmeztet, hogy 
a mű két kö- 

tetből áll. Valóban, fel is lapozzuk a második köte- 

tet és a következő szövegre akadunk: 

„Anatole France ezeket irta: A mult 
év de- 

cemberében találkoztam Zolával, néhány óráig 

peszélgettem vele és mondhatom, vanusithatom 

csodálatos jóhiszeműségét és feltétlen 
őszinteségét. 

Persze, Zola őszintesége nem szorul 
kezességre; 

igy hát csak arra szoritkozom, hogy 
Zola tempe- 

ramentumosan és bátran harcolt a valóságért és 

az igazságért. És a legnemesebb érzések 
vezérel- 
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A legérdekesebb azonban az egész 
könyvtár- 

Vasárnap este okorNINC 

Dobra kerültek a legnagyobb 
francia szellem könyvvei 

A MAGYAR SZNHAZ BUCSUJA 

V.sámapdu kore 

sSzEBB WINT A SZERELEM 

ban Marcel Proust „Az elveszett idők nyomában" 
cimű regényének a példánya volt; ezt a könyvesbol- 
tos is külön fiókból húzta ki, mikor kértem, A könyv 

természetesen a regény első kiadása, 1914-ből való 
és egyike annak a hollandi papirra nyomott amatőr- 
példánynak, 

amelyből összesen tizenkettő jelent meg. 

A fedőlap alatt, az első oldalon, a következő aján- 
lás, nyomtatva: „A Gaston Calmette". Elgondolkoz- 
va nézzük a szép oldalt, a három rövid és egyszerű 
szóval. Proust tehát a művét Gaston Calmettenek 
ajánlotta, a hires közirónak, a „Le Figaro" fő- 
szerkesztőjének, akit a szerkesztőségi dolgozószobá- 
jában egy, férje ellen irott cikke miatt, felkeresett 

és agyonlóő:tt Caillaux-né... És rögtön utána ren- 
detlen, de zseniális irással: „Anatole France úr- 
nak, áz első Mesternek, a legnagyobbnak, a legsze- 
retettebbnek tiszteletteljes hálával Marcel Proust" 
(és még van utána néhány szó, amit nem tudtam el- 

olvasni). 
Fellapozom a könyvet, amely, ez bizonyos, ke- 

zében volt Anatole Francenak is, Proustnak is. De 
hogy is mondjam... Francenak nem volt nagyon a 
kezében. A regény csak a 126. oldaláig van felvágva, 
azontúl nem, érintetlen, ahogy a nyomdából kikerült. 

Lehetséges, hogy Francenak nem tetszett Proust? 
Lehetséges, hogy unta? Vigasztaljuk meg a Proust- 
rajongókat azzal, hogy talán egy másik példányt ol- 
vasott vagy a kéziratot olvasta el?!... Lehetséges. 

A szerény hírlapíró csak azt állapítja meg, hogy a 

könyv nincs felvágva. 
... Elbúcsúzunk a kedves, finom könyvesboltos- 

tól és egy pilantással, Anatele France könyveitől. 

Csak még egy kérdés: 
kKérem, ki árverezteti el ezeket a könyve- 
ket? 

Szabadkozó kézmezdulat. 
= Az egyik örökös. Kérte hogy ne mondjam 

meg a nevét. 
Az árverésen óriási tömeg tolongott; idősebb 

hölgyek, fiínom öreg urak, francia vidéki muzeumok 
és városi könyvtárak igazgatói. Corneille régi ma- 
roduinbőrbe kötött művei 4700 frankért keltek el: 
egy tizenhatodikszázadbeli francia kézirat 11.500 

frankért. Rabelais „Művei" 16.800 frankot értek el, 

rA hlres mozicsillagok. e pro- 
fesszicnista szépségek. ól 
ozják hogy sikerük legtöbi- 
zör mosolyuk varózsátó) 
üge. Fogaik összehasonlitha- 
tatlan ragyogását. ét 

mosolya pedig Igézővé válk. 

Hasznélja a modero és 
tudományos alapon előállitotti 
Kolynos fogkrémet. amelyet 
tertötlenitő és tisztántartó 
tulajdonságainál fogva a 

fogorvosok ezrei és ragyogó 

a fogal féehérsége miatt Amerika aagy 
tlesmek. , éilmesill i ejánlanak 

TvEGYE RAGYOGÓVA TAKARÉKOSKODJON 
MOsoLYÁT KotYNOs Átral (WEGYEN NAGY TUsüs 

KOYNOS 
antiszeptikus 

i 
FOKRÉMET 

Racine egy régi kiadásu összegyüjtött művei 17.501 
frankot. 
A legnagyobb láz és a legnagyobb izgalom 
Proust-példány árverezésénél támadt; ennek 

könyvnek 12.000 frank volt a kiállitási ára és 
24.700 frankért adták el. 

Ha ehhez hozzászámitjuk a tizenötszázalékos ár 
verezési költséget, akkor nyugodtan meg lehet ál 
lapitani, hogy ez egyike a legmagasabb áraknak 
melyeket az utolsó években könyvért fizettek... 
teljesség kedvéért irjuk ide, hogy 

az árverés 266.000 frankot jövedelmezett. 
..Ennyiért vitték szét ezerfelé Anatole Franc 

és a szép könyvek hivei az irodalom egyik legcso 
latosabb kincstárát. 

azks 

Tizenkét méter magas 
a csikszeredai katolikus nagygyülésre 

Székely vendégszeretettel várják a nagygyülés résztvevőit 

Csiíkszeredáról jelentik: A közeli napokban 
megnyíló országos katolikus nagygyülés rende- 
zőbizottsága nagy igyekezettel dolgozik, hogy 
a nagygyülés lefolyása minden zökkenőtől men- 
ftes legyen. A rendezőbizottság elnöke Biró Fe- 
renc esperes-plébános, tagjai Csiby Károly, Bo- 
gos András, Domokos Sándor, Albert Vilmos, 
Szabó Elek, Jakab Ferenc és Mezey fbike ön- 
kéntes felajánikozásukkal igen nagy sebítségére 
vannak a rendezéssel járó terhes és sokoldalú 
tennivalóknak. 

A nagygyülésre érkezőket a vasúti állomé 1 
son és az állomás szomszédságában lévő plé- 
bánián minden felvilágosítással és tájékoztatás- 

H (olcsó helyárakkal) 

] katolikus nagygyülés második napja. A főpa
 

Vépíti Pusztai Béla ácsmester, Schmidt Józ 

smani 

tábori oltárt épitenek 

sal ellátják, úgy az elszállásolással kapcsol: 
tos, mint minden más egyéb ügyekben. A rend 

zőbizottság a jelentkezések határidejét ján 

20-án véglegesen lezárta, mivel Csikszereda 1 

fokozott befogadóképessége nem bír el töl 

résztvevőt elszállásolásra. 
Amint a Katolikus Népszövetség vezet 

ge ájtal kiadott munkarend is feltünteti: 

Tus hó 1-én, reggel főpapi misével kezdő 

misét Fiedler István szatmár-nagyváradi 
pü 

pök mondja a katolikus főgimnázium udv
ati 

felállított tábori oltárnál. A tábori oltárt m 

mérnök tervei szerint. Az oltár a főgimnázit 

udvarának legkimagaslóbb pontján épül 

méreteivel hatásos és nagyszerű eészköze les
z 

szentmiseáldozat bemutatásának. Az oltár 
m 

gassága meghaladja a tizenkét métert. Kö
zéj 

igen művészi módon összeállított hatalmas 

reszt kerül beépítésre, melyet Hódossy 

mán villanyüzemi igazgató szívességből fé
 

sen kivilágítanak. A kereszt magassága 

fél méter, szélessége két méter. A mi
ntegy 

hold terjedelmű pázsitos udvaron az 0 

padsorokat építenek. A jelentkezettek 

ból meg lehet állapítani, hogy az idei XII
 

likus nagygyülés méreteiben felül
 fogja 

az eddigieket. Ezt nemcsak szer 

Csíksomlyó festői fekvése, hanem a nag 

színesen és gazdagon összeállított mu 

is biztosítja. Csíkszereda, Csíksomlyó é 

szédos községek szeretettel várják a nai 

résztvevőit és székely vendé 

sadják. 



rősitések és inkadrálások 
a szolgabirói karban 

yminiszter megerősitette jelenlegi állá- 
a következő főszolgabírákat: Beba Petru Gát- 
ciunescu Petre Detta, Manta Pavel Temes- 

rél Borosjenő, Zasló Simicn Világos, Mla- 
r Ujarad, Bargau Victor Halmágy, Milu- 
Cornel Resica, Iovita Victor Orsova, Nistor 
ád, Baciu Ion Hátszeg. Inkadrálta a bel- 
zter a következő főszolgabirákat: Dulcu 

úziás, Ciugundanu Alexandru Zsombolya, 
ije Petru Csákova, Stuparu Ion Ujpécs, Pet- 
eorghe Pészak, Stol Gheorghe Nagyszent- 

Ciugudanu Sever Lippa, Popovici Epami- 
Vinga, Bordás Gavril Kisjenő, Stefanica 

mian Radna, Popa Teodor Borossebes, Imbuzeanu 
écska, Telemen Gheorghe Tarnova, Rutici 

ndru Szentanna, Stoiacovici Gheza, Iuliu Va- 
Boksánbánya, Vitian Iancu Oravica, Grivei 
Ujmoldova, Stoica Constantin Szászkabánya, 
u Gheorghe Bozovic, Meda Valér Karánse- 
jor Barbu Lugos, Gaspar Ion Szákul, Lugo- 
rel Facsád, Corbeanu Aurel Birkis, Ber- 
icolae Teregova, Pop Victor Ilta, Tocaciu 
rozsény, Andrelcut Ton Szászváros, Piso 

Vajdahunyad, Popa Nicolae Déva, Socol Dio- 
a, Popa Stefan Dobra. ! 

zonyos, hogy nehezebb és kedvezőtlenebb idő- 
indult meg Erdélyben könyvkiadó vállaiko- 

1int az Erdélyi Enciklopédiáé. De vitathatalan 
hogy még nem volt sohasem annyira időszerű 
ükséges uj utakon induló, friss barázdákat vá- 
zellemi élcsapatra, irodalmi szántóvetőkre, mint 

astani időkben, amikor a husz év előtti főha- 
nváltozás után Erdélyben teljesen uj, kisebbségi 
a beleszületett és azt vállaló nemzedékre hárul 
gantikus feladat népünk szellemi életének veze- 

s a mellettünk élő nemzettestekkel való esz- 
apcsolatok kiépitése. 

Erdélyi Enciklopédia fiatal irók kötetlen 
ozása, akik maguk adják ki könyveiket, iven- 
yomtatják azt egy kolozsvári vállalkozó-szel- 
omdász üzemében és a tömörülés azt a célt 
hogy kaláka-alapon terjesszék egymás 

és ugyanakkor előzetesen birálják is saját 
taikat 
emlékszik még arra a hősi korszakra, ami- 

Szépmives Céh kisebbségivé lett erdélyi szel- 

égiletel 

yülésre 
gyerőll 

ő krónikása, akire majdan a feladat hárul, 
ultur és irodalomtörténeti munkát irjon, bi- 
ra a legszebb oldalakat és lapokat irja erről 
kozásról, amikor öt ujságíró összeült Kolozs- 
ik homályos szerkesztőségi szobájában és el- 

zta, hogy könyveket ad ki az uj jövő felé 
izonytalanul és bátortalanul hunyorgató ma- 
mzetkisebbségnek. Az öt erdélyi ujságiró 
magányából behívta Kós Károlyt, aki az első 

r megmutatta. Kós odahaza falusi magá- 
kis nyomdát rendezett be és amig nappal 
dott, éjjel könyvet irt és még arra is jutott 

hajnalban azt kiszedje. A hat férfi elha- 
a könyvkiadóvállalat megalakulását és 

or kimondotta azt is, hogy kizárólag er- 

ellemű, transzilvánista tárgyu és abszolut 

értékü munkákat ad ki. Kós cimet is adott: 
Szépmives Céh. 

ragi alap kellett. Felkerestek tehát száz ko- 
magyart, akik előfizettek havi 200 leijel. A 

n kerültek a kezembe a Szépmives Céh első 
a: Pálfiné Gulácsi Irén Hamuesője és ami- 
hatva forgattam, az utolsó eldalon kinyom- 
őfizetők neveit láttam. 
épmives Céh azóta példátlan karriert fu- 
transzilvánizmus fogalom lett, Magyar- 
halinakötésű könyvek tizezreit adták el. 

unk - mi tagadás éppen a széditően nagy 
r valahogy elsekélyesitette és a csömörrel 
g kissé vakvágányra is juttatta az egyre 

e ugyanakkor törvényszerűleg uj uta- 

yi Enciklopédia eddig három könyvet 
sesebben négyet. Az elsőt tizen- 

délyi iró kalákába adta ki. Régi, ősi 

si erényt elevenítettek meg ezek a szel- 
k, amiker Bözödy György Székely bán- 

lmas munkáját előkotort pénzecskék- 
ttatták és megjelenéshez segítet- 
ékely sorsról, a székelység törté- 

1 nehéz életével foglalkozott. 

eeg 

e - . 

gyuijtógyertya 
fmilliószor bevált a versenyeken és a mindennapi 

használatban. A leghiresebb versenyzők értékelik 

a BOSCH gyujtógyertyát. Az Ön motorja 

is [obban fog müködni, ha minden 15.000 km. 
után uj BoscCH gyertyákat szerel be. 

irodaimi életünket és közönségünket is. 

UJ IGEHIRDETŐK 
RÉGI ÚUTAKON 

Irta: ljabb KUBÁN ENDRE 

igarunkon az első hősi kapavágást megtette? ! 

és fiókjai 

érte a szerzőt, de ugyanakkor elismerés és egyuttal 
a babért oly ritkán kisérő csengő arany is, mert Bö- 
zödy megkapta az idei Baumgarten-dijat! 

A könyv megjelentetése és a váratlan siker - 
nem annyira az anyagi, hanem az erkölcsi - adta 
meg a döntő lökést és ezzel már meg is indult az 
Erdélyi Enciklopédia. Már három könyvet jelentet- 
tek meg. Az elsőt Balogh Edgár irta. Iratlan tör- 
ténelem a cime munkájának és ebben Erdélyt fe- 
dezi fel számunkra. Erdélyt, ezt a különös földda- 
rabot, a maga hegyeivel, vizeivel és főleg az egy- 
más mellett élő három nemzettömböt: a románt, 
a magyart és a szászt. Balogh nem erdélyi, gyerek- 
éveit, diákiskoláit, egyetemét számunkra messzebb 
fekvő tájakon élte le. Honnan tehát a bátorság és 
erkölcsi erő, mely ezt a harmincon alig tuli toll- 
forgatót arra ösztökélte, hogy erdélyi sorskérdásek- 
ről irjon nekünk és talán utirányt szabjon? Milyen 
Genius loci" ösztökélte? 

Balogh Edgár Bánság szülötte. Temesvárott 

született és gyerekéveit Pozsonyban, az ősi magyar 
koronázó városban élte le, ahol Petőfi szobra alatt 

németek, magyarok és szlovákok a népek nagy or- 
szágútja, a Duna mellett küzdenek a kenyérért. Ba- 
logh többségiből szintén kisebbségi lett. Elvégezte 
a prágai magyar egyetemet, állampolgársága nem 
volt rendben, tehát Erdélybe került vissza, mint 
földobott kő. Kemény és meg nem alkuvó kisebbségi 

öntudatát az erdélyi iskola megacélozta. Katonasága 
alatt, mint közkaton szolgált és megismerkedett az 
erdélyi népek fiaival. A románnal, a magyarral, és 

a szásszal. Brassóban él, ebben a gyüjtővárosban, ahol 
a kisebbségek és a többségi nép verejtékezik. Nyu- 
godt szemmel, kitárult értelemmel fogadta ma- 
gába az uj élményeket és a régi tapasztalatokkal 
fűszerezve keresztmetszetét adja Erdélynek. 

A második könyvet már hamisitatlanul erdélyi 
ember, transzilvánista iró irta. Szemlér Ferenc. 
Más csillagon név alatt jelentette meg regényét és 
ebben a többségiből kisebbségivé lett fiatal erdélyi 
magyar sorsváltozását és öntudatra ébredését rög- 
zitette le. Segesvárott született, mint apró gyerek 
Székelyudvarhelyt élt, mint gimnazista Brassóban 
és az egyetemet Bucurestiben végezte el. Négy kü- 
lönböző város, négy merőben ellentétes élet. Seges- 
várott a tökéletes nyugalom, a többségi élet ké- 
nyelme és puhasága, Székelyudvarhelyt már apró, 
kisebb földlökések, nyugtalanitó megrezdülések mu- 
tatkoztak. Brassóban a világháboru és a sorsválto- 
zás évei álltak elő, mig Bucurestiben ismerkedés 
uj urainkkal és a kisebbségi sorsvállalás felismeré- 
se! Valóban igaz: régi planétáról más csillagra ke- 
rült és ismeretlen utakat kell járnunk! 
A harmadik könyvet magyar munkásiró irta 

Nagy István kolozsvári asztalos két évvel ezelőtt a 
Szépmives Céh dráma pályázatának második diját 
nyerte el és a kolozsvári bemutató alkalmával 
kritika, mint az első uj erdélyi szinjáték iróját 
nepelte. Hamisitatlanul, izzig-vérig magyar és 
ugyanakkor osztályának öntudatos vallója és vállaló- 
ja. Külváros a cime könyvének és Kolozsvár külvá- 

rosairól irt. De a könyv minden egyes sora, betűje 

gondolata bármely erdélyi külvárosi életét tárja 
sértődöttség és félreértés ! elénk. Mit tudunk mi a külváros életéről? És főlegz 

LEONIDA á Co. Bucurestti 

Kapható az orszáa összes szaküzleteiben 

mennyire ismerjük a külvárosokban hányódó kisebb- 
ségi magyarok életét? Jóformán semmit. Időnkint 
szép szavakkal, nyájas beszéddel ereszkedünk le hoz- 
zájuk. Holott bennük az erő és náluk a megujulás, 
felfrissülés gyökere. Nagy István erre mutat rá, 
amikor a külvárosok életéről ir és sürgetőleg köve- 
teli, nem a külvároshoz való leereszkedést, hanem a 
külváros életének megismerését és az ott élők ko- 
moly s őszinte megsegítését. 

Az Erdlyi Enciklopédia irói uj igehirdetők 
régi utakon! Maguk irják kiáltványukban, melyben 
előfizetést kérnek a magyar olvasóközönségtől, hogy 

Apácai Cseri János szellemét idézve, a nagy erdélyi 
református hagyományai szerint irnak és alkotnak 
és kivánják szolgálni a tárgyilagos és szociális nem- 
zeti gondolkodásmód kialakulását. Régi utak ezek, 
mert régi a falukutatás és régi a külvárosok életé- 
ről irott könyv. Csak hálátlan és gyanutkeltő volt 
mindig úgy, hogy iróink letértek erről az útról és 

a könnyebbet választották, ahol gáncs és tövis he- 
lyett inkább elismerés és babér illette őket. A gon- 
dolat erejével és az igazság fejszéjével indultak 

meost el az immár járhatatlanná vált ösvényen és ha 
van még Erdélyben és szükebb gyepünkön, Bánság- 
ban a magyar szellemi rétegben tisztánlátás, úgy 
bizonyos, hogy előfizetéseikkel megerősitik és meg- 
alapozzák második könyvkiadóvállalatunk anyagi 

biztonságát és a további könyvek megjelenését. 

IVII 
a nagyfilmek mozijában fut az idény leg- 

emberibb filmje: 

A FIUK VÁROSA 
Főszerepben: 

SPENCER TRACY 
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PARAMOUNT JOURNAL PREMIERJE! 
Vasárnap délelőtt 11 órakor matine 



ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottalmak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságolmak, közhivataloknuk és közüzemele- 
nek, gyáraknak és vállalatolana kegy évre 1200 

lai kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Wgy hénepra 180, negyedévre 350, félévre 780, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
ses-10 és este 9 óra után 28-18. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapolkat és ünnepnapokat 

követő nupok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Wuchetich Endre dr. 

Kerti ünnepély 
ezerféle kedves szórakozása várja ma a Gyárvá- 
rosi Katolikus Ifjúsági Egyesület helyiségeiben 
a város magyarságát. Az ünnepély már délelőtt 
kilenc órakor kezdődik, nagyszabású tekever- 
sennyel, amelynek győztesei értékes dijakat kap- 

nak. Délután következnek a különböző népmu- 
latságok: zsákbamacska, zsákfutás, póznamá- 
szás, lepényevés, kacsavadászat, világposta 
és még számos derütkeltő bohóság. A kertben 
felállított sátrak alatt mosolygó leányok és asz- 
szonyok cukrászsüteményt, vírslit, szendvicset, 
lacipecsenyét, kürtőskalácsot és sok más jó fa- 
latot, továbbá sört, bort, likőrt és fekete ká- 
vét árusítanak. A kerti színpadon bemutatják 
jellegzetes táncaikat a székelyek és pedig saját 
székely zenekaruk hangjai mellett. Álkonyatfe- 
ló kezdődik a tánc és tart másnap reggelig. 

A Magyar Nőegylet és vele egész sereg hit- 
vallásos és társadalmi egyesület egyetlen erős 
céllal rendezi ezt a nagyszabású Kerti ünne- 
pélyt: segíteni a szegény magyar iskolás gyer- 
mekeken. A jövedelemből egy csomó szegény 
magyar gyermeknek kifizetik a tandíját, má- 
soknak tankönyvet, fűzeteket, rajzszereket, ru- 
hát, cipőt, vásárolnak. Minden bani, minden lei, 
amelyet a kerti ünnepély jövedelmez, egy cso- 
mó szegény magyar gyermek jövőjének meg- 
mentésére szolgál. A rendezőség híven és becsüs 
lettel megtette az előkészületekkel a kötelessé- 
gét. Most már a közönségen áll, hogy szintén 
teljesítse kötelességét a tömeges megjelenéssel. 
Hisszük szilárdan, hogy úgy lesz. 

- Amerikában telepedik le a volt albán 
uralkodópár. Newyorkból jelentik: Az amerikai 
sajtó értesülése szerint Zog, albán exkirály fe- 
leségével együtt júliuspan az Egyesült Allamok- 
ba utazik és ott szándékozik letelepedni. 
- Aláírták a német-szlovák gazdasági 

megállapodást. Pozsonyból jelentik: Tegnap Po- 
zsonyban aláírták a német- szlovák kereske- 
delmi megállapodást. Az egyezmény szabályoz- 
za a néemet szlovák gazdasági forgalom vala- 

mennyi alapvető kérdését. 
OLASZORSZÁG HALÁLBÜNTETÉST JA- 

vASOL A VALUTACSEMPÉSZEK ELLEN. Ró- 

mából jelentik: A félhivatalos Giornale Dltalia teg- 

nap esti számában bejelentette, hogy törvényjavas- 

lat készül, amely halálbüntetést ir elő a valutacsem- 

pészés elkövetője ellen. A lap utal arra, hogy az 

utóbbi időben aggasztó módon elszaporodtak a va- 

lutacsempészek és velük szemben a legkiméletlenebb 

módon kell eljárni. 
( A borbélyok fizessék be a gázálarcok el- 

ső részletét. Nincea Petru borbélymester, a te- 

mesi borbélyok és fodrászok céhének elnöke, 

felszólítja az érdekelt borbélyokat, hogy az elő- 

írt gázálarcok árának első részletét, 150 leit, 

június 26-án, hétfőn délután öt óráiz nála fel- 

tétlenül fizessék be, mert későbbi időgontban a 

részletfizetés kedvezménye már nem érvényes. 
(-) TITOKBAN ELAÁSTAK A HALOTT 

GYERMEKET. Arsa Pavel újlaki gazdálkodó fe- 

leségének gyermeke született, aki néhány óra mulva 

meghalt. A szülők, anélkül, hogy a halálesetről je- 

lentést tettek volna a hatóságoknak, titokban el- 

ásták a kis holttestet. A csendőrség erről tudomást 

szerzett és meginditotta az eljárást. 

(-) A KATOLIKUS NÉPSZÖVETSÉG MA 

TARTJA KÖZGYŰLÉSÉT délelőtt 11 órai kez- 

dettel a józsefvárosi római katolikus elemi iskola 

1741. junius 25-én koronáz- 
ták meg Mária Terézia magyar 
királynőt. Több európai feje- 

Vasárnap delem, igy Frigyes porosz ki- 
Vilmos, Fevrónia rály megtámadta Mária Te- 

réziát és szándéka volt elven- 
ni tőle trónját, azonban a fiatal királynő a magyar 

hadak segitségével győzött. Negyven évig ült a tró- 
non és sok üdvös reformot valósitot meg. 

1760. junius 25-én született Fra Diavolo - 
öÖrdög testvér - hirneves olasz rabló, akinek csa- 
ládi neve Michele Pezza volt. Eleinte szerzetes 
volt, de a klastromból egy rablócsapathoz szökött, 
amelynek hamarosan kapitánya lett. Elfogták és 
halálra itélték, de megszökött és amikor a fran- 
ciák betörtek a nápolyi királyság területére, a ki- 
rály mellé állott. Ezért kegyelmet kapott és ezre- 
dessé nevezték ki. Később a franciák elfogták és 
felakasztották. Számos legenda kering róla még ma 

olasz nép ajkán. Auber még operát is irt 
róla. 

1841. junius 25-én született Goll János zene- 
szerző, zenei iró és zenepedagógus. Számos zenei 
munkát irt. Nevezetes alkotása a Magyar Zenei 
Műszótár. 

1888. junius 24-én született Karinthy Frigyes 

iró, aki a mult esztendőben hirtelen meghalt. Ta- 
nárnak indult, de húsz éves korában már az iroda- 
lomnak szentelte magát. Különösen irodalmi karri- 
kutáriával szerzett magának nevet. Közkedvelt az 
Igy irtok ti cimű munkája. A magyar humoros iro- 
dalomnak egyik legtehetségesebb művelője volt, 
aki igen tenmékeny munkásságot fejtett ki. 

lus 26 Bernát Gáspár humorista iró, 
nius akit ma is csak Bernát Gazsi 
Hétfő néven emlegetnek. A magyar 

snos Fál Dávila életből meritett vidám irásai 
közkedveltek voltak. Kifogyha- 

tatlan szellemű volt, de sohasem sértett meg sen- 
kit. Munkái még ma is szórakoztatnak. 
1814. junius 26-án született Kemény Zsigmond 
báró hires erdélyi regényiró. Nevezetesebb munkái: 
Gyulai Pál, Zord idők, Rajongók. 

1835. junius 26-án született Hermann Ottó ter- 
mészettudós. Nagy tudományos mumnkásságot fej- 
tett ki. Egész könyvtárra tehető munkáinak száma. 
Különösen sokat írt a pókokról és a madarakról, va- 
lamint az alföldi halászokról. l 

Rádióvevők figyelmébe! 
. 

Kivételes alkalom rádióvásárlásra! 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és ! 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

. A fFY A eD" 
rádió-szaküzle 
TIMISOARA, I., Eugen de Savoya-u. 7. 

GYŐGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA: 

Vasárnap, junius 25-én a szolgálati beoszfás a 
következő: 

Az I. kerületben a Libertatii téren levő Jahner 
K. gyógyszertár. 

A II. kerületben a Maresal Joffre uton levő 
Schul gyógyszertár 

A III. kerületben a Carol uton levő Keller 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu uccában levő 
Diana gyógyszertár 

az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és 
Ujkisodán Panajotn Ernő gyógyszertára állandó 
éjszakai szolgálatot tart. 

VALIUG-FERENCFALVA 
magaslati nyaralóhely 

Pompás levegő, 
strandfürdő, itűnő napozó 
NAPI PENSIO 

(háromszori étkezéssel)) 100-120 LE1 

PAPP LAJOS vendéglős, Valius 

Hétfőn, junius 26-án a szolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben a Bratianu téren levő Götz 
gyógyszertár 

A II. kerületben a Traian téren levő Kigyó 
gyógyszertár 

A III. kerületben a Miron Costin ucca sar- 
kán levő Merkler gyógyszertár 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 
vári gyógyszertár. : 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

nagytermében. A tagokat, valamint a szives érdek- 
lődőket ezuton is meghivja az elnökség. 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart.i;, 

: 

1810. junius 26-án ezületett! 

Akiket utazás közben rosszullé 
iog el... 

Nagyon sokan vannak, akik nem tud 
utazni vonaton, villamoson, vagy autobus 
mert közben rosszúllét, szédülés, hányás, v 
hányinger fogja el őket és így sokszor 
sabb teendőik elintézésében akadályozva vi- 
nak. De nem is mernek sok esetben még felini 
sem vonatra vagy villamosra, olyan e a fe 

lem, amely visszatartja őket az utazástól, 
zelhető, mily kellemetlen ez nemcsak mag 
félelemben szenvedő egyénre, de a hozzáta 
ra is, akik hozzáigazodni kénytelenek. 

A világhírű amerikai GASTRO-D. 

a
.
.
.
 

szer a fenti esetekben meglepő eredménnyel 
sokaktól kipróbálva és a hatás olyan eredie 
nyesnek mutatkozott, hogy rövid GASTRÓ,. 
kúra használata után nyugodtan uta ! 
nak, mert a központi és vegetatív idegrendsr 
annyira megnyugtatja, hogy a fenti zavarok 
jesen kimaradnak. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakba 
drogériákban, vagy postán megrendelhető ) 
lei utánvét mellett Császár E. gyógyszertárál! 
Bucuresti, Calea Vicctoriei 124. 

Különleges ülóbutorok 
szakszerű készítése és javítása 

Reichardt Gyula 
kárpitosnál, III., Bulevardul Carol 13. s 

(-) Fratii Lux S. A. hirdetési irodájá! 
új címe: Timisoara I. Str. 24 Februarie Ni 
földszint 1. sz. 

- IDŐSEBB EMBEREKNÉEL, akiknelk : 
letéte rendellenes és fájdalmas, sokszor már 
3-4 evőkanál természetes „FERENC JóZS 

keserűvíz is meghozza a megfelelő bélkiürülést 

kielégítő anyagcserét s így jelentős megkönnye 
lést idéz elő. Kérdezze meg orvosát. 

(-) KÉT ÖNGYILKOSSÁG VIDÉKEN. ( 

ser Mihály negyvenegy éves zsombolyai lakós! 
gyilkossági szándékkal felakasztotta magát. T 

nyomora miatt követte el. önkezével vetett 

életének Hencz Jakab perjámosi harminckilenc 

gazdálkodó is, aki egy fára felakasztotta mag: 

meghalt. Hencz Jakab betegsége miatt vált me 

élettől. 

() SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hiv 

ban a következő gyermekek születését jelentetté 

Dragomir Zorina, Mischong Helga, Mővius J 

Csokány Péter, Schwarcz Livius. 

(-) A NEMZETI GARDAÁK ESKÜTÉT 

A' Temes helytartóság területén működő n 

gárdák ma délelőtt tiz órakor teszik le a Ca 

mozi kerthelyiségében ünnepélyes keretek közt 

esküt. A gárdák az esküt Tiucra Patrichie dr, 

esperes kezébe teszik le, aki buzditó beszéde 

téz hozzájuk. Beszélnek ezenkivül Marta Alex 
dr. királyi helytartó és Madancovici ezredes, a 

tartóság nemzeti gárdáinak főparancsnoka. Al 

nepségen, amelyet kedvezőtlen idő esetén a moz 

mében tartanak meg, Dragoi Sabin zeneiskolai 

gató vezénylete mellett a Craiul nou énekkar iső 

reműködik. í 

TELJESEN UJONN 
RENOVALT A VO 

u 
garzónszobák egyes személyek és cs 
részére. Hideg és meleg folyóvizzel, kö 
fűtéssel, július elsejétől jutányos áro 
adók. - Szép fekvés! - Tiszta le 
TEMESVAR, Erzsébetváros, Ciordas uc 

(Telefon 31-22.) 

MösoOR: 

VASAÁRNAP ÉS HÉTFőŐ 

APOLLÓ: Az ördög légiója (angol film 
rabol szigete (angol film) 

ATLANTIC: Grant kapitány gyermi 
gol film) Az utolsó kalamd (német film). 

CAPITOL: Zorro, az erdők királya I. 
gol film) 

RIVOLI: A fiul városa (angol film 
SCALA: A hánem titha (francia 



- Az Eiffel-toronyból leugrott egy cseh 
ember. Párisból jelentik: A Mat jelemee sze- 
rint tegpáp este, egy ünnepség soraán, az Eiffel- 

onyból egy Benes nevű cseh állampolgár le- 
vetette magát. Az öngyilkos és Benes volt elnök 
között rokoni nem áll fenn. 
- Száz gyermek ételmérgezése. Newyork- 

ból jelentik: Staten Izland egyik iskolájában 
p mint a ermek az következ- 

meg dett. yermekek legnagyobb 
részét kórházba szálították. 
- A NEAMUL ROMANESC ÉRDEKES CIK- 

KE. Bucurestiből jelentik: Iorga professzor lapja a 
Neamul Románesc legútóbbi száma a következőket 

i: „Gafencu Grigore külügyminiszter legutóbbi 
théni látogatása alkalmával a görög sajtó vissza- 
lékezést közölt a görög-román kapcsolatokról, a 
elynek alapjait a mai román állam megalkotója 
Carol király rakta le. Az első román király ezzel 

apcsolatban ezeket írta emlékiratában: 1867 feb- 
ruár 10-20. Tricupis Athénben nagy udvariasság- 

al fogadta Báláceanut, aki javaslatot tett a bal- 
káni népek együttműködésére. A javaslat értelmében 

balkáni mépek igyekeztek volna távoltartani magu- 
kat minden olyan akciótól, amelyet idegen hatalmak 

dítottak volna meg a Balkán-államok érdekében". 
eg lehet említeni, hogy a Balkán félsziget népei- 

nek együttműködését mindeddig éppen az idegen ha- 
almak állandó beavatkezása okozta, II. Carol ki- 

lynak adatott meg az alkalom, hogy megvalósítsa 
sua egyezményt. Minden bizonnyal mem azok az álla- 
. mok a boldogtalanok, amelyek hozzájárultak a Bal- 

itűl Gyuk Án-egyezményhez. 

-Akasztott nő holtteste az erdőben. Iasi- 

ból jelentik: A Frumosita erdőben a csendőr- 
árőr egy virágzó hársfára felakasztva, fiatal 
nő oszlásnak induló holtestét találta. A fiatal 
nő elegáns selyemruhát viselt, a fa tövében pe- 

dig fehér liliomokból álló hatalmas csokor fe- 
küdt. Csakhamar megállapították, hogy a nőt 

Strudenski Máriának hívják, 28 esztendős és 
Strudenski, ismert madarjaci földbirtokos fele- 

sége, aki férjével való veszekedés után, június 
18-án eltűnt hazulról és felakasztotta magát. 

Ketten a halálba . . . Barcelóból jelentik: 

Megrendítő tragédia játszódott le Toporul köz- 

ségben. Custuna Mária és Helena testvérek vol- 

tak és ugyanazt a fiatalembert szerették. Mi- 

után a legény nem tudott választani, hogy me- 

lyyiket vegye el feleségül, halálraszánták el ma- 

gukat. Csonakba szálitak a Dunán és amikor a 

folyó közepére értek, egymást átöleive a vízbe 

ugrottak. 
- Halálra gázolt az autó egy tanítónőt. 

EBrassóból jelentik: Fehér Margit tanárnő a Iuliu 

Maniu-uccában haladt keresztül, amikor a 320. 
számú, pitestii jelzésű autó óriási sebességgel 

rohant az úttesten. Az autó elütötte a tanár- 

mnőt, akit szétzűzott fejjel szállítottak kórházba. 

hér Margit három órai szenvedés után meg- 

halt a kórházban. 

UJ MODELL 

SUMMITAR 1:2 
és más gépek legolcsóbban. 

Fotómunkák, előhívás, má- 
olás, nagyítás. 

Temesvár, I., Bul. Duca 2. 

- rTizenötéves fiú öt iskolatársát gyilkolta 

meg. Szófiából jelentik: Csirpan délbülgáriai 

városban egy 15 éves ifjú meggyilkolta öt isko- 

latársát. Tettének oka ismeretlen. 

sSszabadlábra helyezték gróf Széchenyi 

Bálintnét. Budapestről jelentik: A valutacsem- 

pészéssel gyanusított gróf Széchenyi Bálintné, 

Bachruh Margitot, két napos őrizet után a va- 

lutaügyészség szabadlábra helyezte. Kiszabadu- 

ása után a grófné kijelentette az ujságírók 

előtt, hogy bosszúnak esett áldozatul, mert fel-
 

jelentette sikkasztóit. 

-A posta útján bármely lap megrendelhe- 

tő. Bucurestiből jelentik: A posta vezériga
zgató- 

sága közli, hogy hivatalán keresztül bárk
i meg- 

rendelheti az ország területén 
megjelenő lapo- 

kat és folyóiratokat. 

Épanyolország több millió érté
kü ara- 

t és drágakövet kapott vissza. P
árisból je- 

tik: Szombaton adták át a Barcelonai 
Bank 

egbizottjának azokat az értékeket, 
amelyek a 

spanyol polgárháború idején 
vándoroltak Fran- 

aországba. Összesen három nagy 
bőrönd és öt 

ák ékszer és drágakő került most vissza a 

i 

((- Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 
Dan a következő mátkapárok kötöttek házassá- 
Ee Bernát Péter műszerész és Popovits Olga, 
eia Gheorghe egészségügyi ügynök és Szász Er- 

zsébet, Kronbauer Béla lakatos és Gavra Kata- 
ftin, Molitor Mihály kereskedő és Scholz Adrienne 
Schütt Károly vasúti bádogos és Beitz Zsuzsán- 
na, Hirth István asztalos és Rosenbarg Mária, 
Kieszer József kereskedő és Maurek Erzsébet, 
Bencsik Károly asztalos és Lénárd Irén, Hintz- 
mann Károly munkás és Szijjártó Józsa Hona, 
Beke Sándor cipész és Simon Ilona, Trink Mihály 
munkás és Weber Juliánna, Nagy Sámuel mé- 
száros és Vörös Juliánna, Balog erec szolga és 
Nagy Juliánna. 

(-) TIZÉVES ISKOLAI TALALKOZÓ. Notre 

Dame nővérek gyárvárosi zárdájában 1929 évben 

végzett IV. polgári iskolai növendékeket szeretettel 

meghívjuk július 2án a gyárvárosi zárdában tar- 
tandó 10 éves találkozónkra, reggel fél 9 órára. Je- 
lentkezést okvetlen kérünk gyárvárosi zárdában, vagy 
Galambos papírüzletben, Stülehmüller Gyuláné 
(Szablyár Mancinál). 

(-) Lugosi ipartestületi titkár halála. Lu- 
goson meghalt Toronyossy Zsigmond 66 eszten- 

dős ipartestületi titkár. Gyászolja felesége. szü- 
jetett Rotschadi Katalin, nővére, Jancsó Arpád 

temesvári pékmester felesége és nagy rokon- 
ság. Holttestét Temesvárra szállították és ma 
délután négy órakor helyezik örök nyugalomra 
az erzsébetvárosi temető kápolnájából. 

(-) TALAN HÉTFÖN KEZDŐDNEK AZ 

ÉRETTSÉGI VIZSGAÁK. Megírtuk, hogy a nemzet- 

nevelésügyi minisztérium kinevezte a Temesvárott 

működő két érettségi bizottság tagjait. A bizottsá- 

gok előreláthatólag hétfőn kezdik meg működésüket, 

Az érettségi vizsgákra beiratkozott diákok jelentke- 

zése és a vizsgadíj lefizetése után valószínűleg már 

hétfőn megkezdődnek az írásbeli vizsgák. 

Gáráná Wolisberg 
1000 m. magaslati hely. Szezón 
május 15-től október 15-ig. 
Legolcsóbb nyaralótelep 

3 bazinos strand. Vasútállomás: 
Slatina-Micá. Autó csak rende- 

,lésre vár az állomáson. Prospek- 
tust készséggel küld: J. WEIN- 
FURTER, GARANA WOLFS- 
BER6G, Slatina-Timisului 

(-) VOLT KÓRHÁZI FőORVOS FOGHAZ- 
BÜNTETÉSE. Bora A. dr. a karánsebesi kórház 
volt főorvosa ellen a közvagyon védelmére vonat. 
kozó törvény alapján vádat emeltek. Bora még a 
törvényszéki tárgyalás előtt megtérítette az állam 
kárát. A karánsebesi törvényszék most tárgyalta 
Bora ügyét és a volt kórházi főorvost másfél évi 
fogházra itélte. 

Józseffalváért 
ötezer lei és három lei között óriási a különb- 

ség mennyiségben. ötezer lei volt a legnagyobb ado- 
mány, amely egy összegben a Déli Hírlap kiadóhiva- 
talába a józseffalvai lűzkárosultak javára befolyt. 
A legkisebb adományt tegnap egy szegény ember 
hozta be, aki három leinél nem tudott többet adni 
erre a célra, de azt szívesen adta. Az egyes ado- 
mányok összegei között vannak számbeli különbsé- 

bek, de erkölcsi értéke mindegyiknek egyforma 

nagy. Mert minden adományozó annyit áldoz a sze- 
gény józseffalvaiak részére, amennyit nélkülözhet. 
Tegnap a három leien kívül két húsz leies adományt 
is kaptunk, egy apa hozta két gyermeke nevében. 

A gyermekek arra akarták rábeszélni apjukat, hogy 
kövesse más adakozók példáját és száz leit adjon leg- 

alább, de a szegény apa nem tehetett eleget ennek 

a kívánságnak, mert akkor gyermekei vasárnap ke- 

nyér nélkül maáradtak volna. Éppen ezért újra hang- 

sulyozzuk, hogy a legcsekélyebb összeg is segítség 

Józseffalvának és azt éppen olyan elismeréssel nyug- 

tázzuk, mint a gazdagok adományait. 
Tegnap a következő adományok érkeztek be a 

Déli Hírlap kiadóhivatalába: 
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Temesvári úrinők kongregációja 300 
Szent Antal nevében 100 
Kis Szent Teréz nevében 100 

eBg. 50 

Kiss János 200 
Szegény ember s 

Mária 300 

Szent Antal nevében 100 

Szent Antal nevében 50 

Király Mátyás és Hajnalka 40 

sSzent Antal mevében 500 

Fddig nyugtázott adományok 33.397 

Gyüjtésünk a mai napig: 35.140 
A gyűjtést tovább folytatjuk és minden ado- 

nyol nemzeti k rmánykas Az értékek több 
Ő = 1ek, 

KERKEPÁRON ki a szabadba... 

Csak 

Temesvár, I., Bratianu-tér, püspöki palota 
Erdély-Bánság legnagyobb kerékpár 
és motorkerékpár szaküzlete 
Előnyös fizetési feltételek. 

Panasz megnemengedett taggyűjtés 
miatt. Á temesi királyi helytartóság területén 
működő Kereskedelmi Testületek Szövetségének 
vezértitkára, Dragan-Körner József dr., panaszt 
emelt a helytartóságon és a megyei prefekturán 
is az egyik fővárosi kereskedelmi alakulatnak 
megnemengedett taggyűjtési módszere ellen. Az 
említett kereskedei alakulat megbizottja 
ugyanis megjelent a Bánság községeiben és a 
községi előljáróságtól rendőri segédletet kért, 
majd a megbizott felkereste az egyes üzleteket 
és mint felügyelő, a kereskedők engedélyei, a 
brevetek iránt érdeklődött, végül pedig 300 lei 
lefizetése ellenében felvette őket a fővárosi ke- 
reskedelmi alakulat tagjai sorába. A királyi 
helytartóság, valamint Popovici Virgil ezredes- 
prefektus is intézkedett, hogy az egyes közsé- 
Ebn a rendőri segédletet a jövőben ilyen cé- 
okra tagadják meg és a taggyűjtés ezen módja- 
ról sürgősen tegyenek jelentést. 

(( Pór Dezső dr. főorvos gyásza. Özve 
Leth Edéné, született Rabotzky Karolina, aki- 
nek férje évtizedeken át a temesvári közgazda. 
eégi életnek tekintélyes tagia volt, 80 éves ko 
rában meghalt. Leth Ede épület- és műlakatos 
aki annak idején tagja volt a városi törvényható. 
sági bizottságnak és a kereskedelmi kamara vá 
lasztmányának is, feleségével boldog házassági 
ban élt és a most elhúnyt matróna ismeretes 
volt szívjóságáról, mintaszerű polgári erényeiről 
Halálát három leánya, közöttük Pór Dezső dr/ 
közbecsülésben álló főorvos felesége, születeti 
Leth Josefin, továbbá két fia és unokái gyászol. 
ják. A holttestet a gyárvárosi temető kápolná- 
iában ravatalozzák fel, ahonnan ma, vasárnap, 
délután hat órakor megy végbe a temetés a csa- 
ládi sírboltba. 

- GYOMOR. ÉS BELBAJOKNAL, a máj- és 
az epeutak megbetegedéseinél, reggel felkeléskor 
egy pohár természetes "FERENC JÓZSEF" kese- 
rűvíz kortyonként elfogyasztva, igazán remek has- 
hajtó. Kérdezze meg orvosát. 

1((-) Orvosi hír. Dr. Cserny Andor és dr. 
Cserny Arkossy Edit fürdőszakorvosok rendel- 
nek szív- és bel-, valamint nőibetegeknek, Bu- 
ziásfürdőn. 
() szőlő. és gyümölcsfapermetező, oltó- 

gumi, kertművelési eszközök, földművelési cik- 
kek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, Te- 
megsvár, Belváros. 

(-) HALAÁLOZÁSOK. Meghaltak. Sztojko 
Milán negyvenegy éves munkás, özvegy Kaffka Má- 
ria született Singer hatvan éves állami nyugdijas, 

Leth Karolina született Raboczky nyolcvan éves, 
Lutye Rezső ötvenhét éves nyugalmazott jegyz 

Weitz Cecilia született Schwarz hatvanhét éves. 
mmzsma s n ksezanmzkuzzazazEE 

E BUZIAS idei attrakciója, a tündérkerttel 
ellátott és minden elképzelhető kényelem- 
mel felruházot ; ; 

PENSIUNEA 

Vila Margot' 
melynek ultramodernségén csak a dumping 

árai tesznek tul. 
Telefon: 10 sz. Rádió, patefon, saját angol- 
park. Buziás-bái. I. Duca ucca 15 szám. 

Tulajdonos: 
Margareta dr. I.oca a
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minden doboz puderhez 

Vegye e szekésos 120.- lefes dobozt. 

de siessen... Korlátolt mennyiség. 

Ne felejtsezel: a Coty Créme dnappalira és eljelre) 

e Coty Poder tökéletes kiegészitöje. 

EREDETI KÉSZITMÉNY aary 2ARIS 

eey üveg Styx Parfumöt. 

Hetek multán 
egy büntényt 

Agyonvertle szerelm 

Bucurestiből jelentik: Az ilfovi büntető táb- 
la most kezdte tárgyalni a Zablovachi uccai 
bűntény ügyét. Mint emlékezetes, 

kRadu Ionescu szállodatulajdonos meggyil- 
V koltatta Vizitiu Anna nevű vadházastársát. 

A szállodatulajdonos évekig együtélt későbbi 

áldozatával, majd megúnva a nőt, rávette Ne- 
delcovici Nicolaet, szállodájának portását, hogy 
tegye el láb alól. A bűntényt Nedelcovici május 

ötödikére hajló éjszaka követte el. Az éjféli 

órákban bekopogtatott Vizitiu Anna lakásába, 
aki abban a hitben, hogy a portás üzenetet ho- 

zott Ionescutól, kinyitotta az előszoba ajtaját. 
Ebben a pillanatban a gyilkos 

láncot dobott a nő nyakára és azzal fojto- 
gatni kezdte. 

Ez azonban ellenállt, mire Nedelcovici többször 

hátbaszúrta. Közben az előszobába sietett a szál- 
lodatulajdonos is, aki addig a folyoson várako- 

nap maga Radu Ionescu jelentette a rendőrség- 

lepleztek le 
Bucurestiben 
ét, meri megunta 

zott és segített a portásnak a bűntény sikeres 
befejezésében. Mindketten megragadták, az ek- 
kor már elalélt nőt és az ebédlőbe vitték, Itt 
Radu Ionescu a láncot szorította, míg alkalma- 

zottja egy piszkavassal többször fejbesújtotta. 

a szerencsétlenvégű teremtést. A bűntényt más. 

nek és elmondotta, hogy a történteket, akkor 

fedezte fel, amikor a kora reggeli órákban Vi- 
zitiu Annát meg akarta látogatni. Hetek mulva 

azonban a két gyilkost leleplezték és ekkor 
Pais Ana, Redu Ionescu kedvese ellen is megin- 

dult a bűnvádi eljárás, miután megállapítást 
nyert, hogy a bűntény végrehajtása után a szál- 
lodatulajdonos véres ruháját ő mosta ki. Az 
első tárgyalási napon a vádiratot ismertették, 
majd a tárgyalástvezető elnök a főtárgyalást 

július 8-ra halasztotta, amikor a vádlottak ki- 

hallgatására kerül a sor. 

Hétfőtől péntekig összeirják a temesvári 
községi választókat 

A város polgármesteri hivatala hirdet- 
ményt adott ki a községi választók összeírásá- 
ról. Községi választó minden állandó temesvá- 

ri lakhellyel bíró férfi és nő, aki elmult har- 
minc esztendős, román állampolgársággal bír, 
ezenkívül a mezőgazdaság és kétkezi munka, 
az ipar és kereskedelem, vazy pedig az ér telmi- 
ségi foglalkozások terén dolgozik 
Azokat, akik a parlamenti választások előtt 
felvétették magukat a kamarai választók név- 

gyzékébe, automatikusan felveszik a községi 
rálysztók jegyzékébe is. Jelentkezhetnek most 
lég mindazok, a annak idején a parlamenti 

választók fervzekébe nem ret mazul 

kat. Községi választói jogal bírnak azok az ír- 
ni-olvasni nem tudok is, akik igazolni tudják, 
hogy a városi közterhekhez legalabo egy év 

óta hozzájárulnak. Azok a harminc éven felü- 
li nők, akiknek férje községi adófizető, a maguk 
részéről nem kötelesek a községi adófizetést kü- 
lön igazolni. 

Az összeírás hétfőn, június 26-án kezdődik 
és pénteken, június 30-án véget ér. Jelentkezni 
lehet délelőtt nyolctól félkettőig és délután 
négytől félhatig. A belvárosi lakosok a város- 

gyok. Meghívom azokat az ujságírókat, fényképé 

radalmaitól, 

háza nagytermében, a többi városrészek lakosai 
pedig az illetékes telekbíróságon ! működő bizott- 
sákok előtt leleptkezte 

Egy angol milliomoslány 
kilenc év alatt létrehozta 

a „Földi Paradicsomot 
Londonból irják: Betty Carstairs-t kilenc 

előtt jól ismerték az angol főváros előkelő társaságáa 
ban. Szüleinek halála után sulyos milliók maradta 
ra - fontokban. Emellett fiatal volt, ragyogó szők 
szépség, a legismertebb sporthölgyek egyike, ki 
nösen a motorcsónakversenyekben tümnt ki. Nem 

csoda, ha a legősibb brit családok sarjai versengtek 
a kezéért, ő azonban kosarat adott mindegyiküknek 

Aztán egyszerre eltünt. Az a hir járta, hogy meg- 
vásárolt az angol Antillákon, a Bahama-szigetcso- 
port környékén egy kietlen szigetet és ott telepe- 

dett le. „Különc nő", - mondták az emberek, az- 
tán vállat vontak és elfeledték. 

Pár hét előtt a nagy rádióközpontok egy ma- 
gánállomás ZF 2. jellel kezdődő leadását fogták fel 
Az üzenet a következőkép hangzott: 

- Itt a Bálnák szigete. Betty Carstairs va. 

szeket, akik nem riadnak vissza egy kis utazás 1 

jöjjenel el hozám és nézzél meg, mit csuvaltam. 

Ez a jelentkezés a szenzáció erejével hatott. 
Egyszerre mindenki visszaemlékezett a magas, ki 
sportolt lányra, akinek annyi akaraterő és céltuda- 

tosság volt a nézésében, mozgásában. Hány éves le- 
het most? . . . Megvan vagy harminckilenc. Mih moly b 
kezdhetett azon az Isten hátamögötti szigeten?: 

fgy történt, hogy egy napon, vagy tucatnyi ann É]l 
gol és amerikai világlap tudósítója kötött ki a Bál- 
mák szigetén és - az első perctől kezdve nem tud- 
tak magukhoz térni a csodálkozástól. 

Betty Carstairs 1930 áprilisában érlegetta meg új 

birodalmába egy íróember: Hugh Brooke és egy 
kultúrmérnök: Joh Hollycroft társaságában. Hár- 

masban láttak neki az emberfeletti feladatnak: Föl- 

di Paradicsomot varázsolni elő a dzsungelből és si- 

vatagból. A' tizennyolc négyzetkilométer kiterjedésű 

sziget felerészben őserdő volt, felerészben szikkadt 

pusztasság; pár félénk csonttáaszott bennszülött ten- 
gődött rajta. 

Az új úrnő erdőirtókat hozatott a Bahamák fő- 
városából, kertészeket Miamiból, útépítőket Mexi- 

kóból. Hosszú évek kemény és módszeres munkáj 

árán megtörtént a csoda: ma a sziget szántóföldek, 

virágoskertek, ananász- és egyéb ültetvények lánco- 

lata. Van kikötője. Tizenegy kereskedelmi hajója, 

huszanhat kilométer hosszú autóműútja, piros táb- 

lákra rajzolt „Stop" és „Co" felírásokkal, akár New- 

Yorkban, iskolája, temploma, kórháza, sporttelepe, 

sőt szabályos versenyuszodája is. 

Betty Carstairs háza a mexikói úrilakok min- 
tájára épült, hatalmas pálmakert közepén, a benn- 
szülöttek virágos kertes bungalovokban laknak. , 
Százötven család van már belőlük, mindegyikük bál- 

ványozza a „fehér királynét". Lüktet az élet. A 
gondosan söprött utakon ragyogó kis Ford-kocsik 
keresztezik a város öszvérfogatait, a hetipiacon fo- 
lyik az alkú... A kaszinóban összeülnek a helyi elő 

kelőségek, a kisztelebes, a bíró, a jegyző, az orvo: 

a gyógyszerész, megvitatva az ügyes-bajos dolg 
kat... És ami a legrendkívülibb: a sziget meg 

bennlakóinak munkájából, nem szorul semmifé 
külső segítségre még saját pénze is van! 

Ami a nagyvilág politikusainak és kilencpró- 
bás szakembereinek eddig nem sikerült, azt itt 
csinyben létrehozta 

egyetlen nő energiája. , 

Betty Carstairs, az angol milliomosleány, talán una- 1 
lomból, talán sportból, talán kisérletező kedvtelés- 
ből, zes reze az államot". 
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A mentők A mentők új sorsjátékot ga 
rendeznek, melynek húzása 

ujsorsjátékot visszavonhatatlanul k 
niét rendeznek 

jaliss 16-á 

a e. 10 órakor a mentőtársulat disztermé- 
bpen jesz. Összesen 100 nyeremény lesz 0ly 

őŐrx A Érr 
modern ebédlő, 1 komplet háló, 1 kom 

let konyha és 1 bicikli. A sorjegy ára 1 
gy mint a multban csax =O r 8 

A főnyeremények ki vannak állitva, Belvá 
ros Löffler-palota A a volt posta hel 
ségében és egész nap megtekinthetők. , 
zrő er mnrss 
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, e mék. 

elencei éjszaka lesz az 7 gye ss 

germészetes péraila szénezvo et sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás! 
:,és vérkeringési zavaroknál, szervi el ízásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izom- 

Sziv csúz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. y 
a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 

Női betegség idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb ergdmeratel 7 épett 

Julius 15-én, szombaton este bizonyára senki 
marad odahaza, hanem a Lloyd-kertbe megy, 
a Temesi Ujságirócéh rendezi nagyszabásu gar- 
partyját. A mulatság az olasz éjszakák jegyében 

k le és a velencei éjszakák romantikus és 
gvesztegetően szép légkörét varázsolja a Lloyd- 
tbe. A Barcarola és a többi meleg, dallamos, 

zivfájditó olasz dal csendül fel a tündérien kivi- 
tott és szerpentinekkel, lampionokkal, fényefek- 
okkal feldiszitett csodakertben. Az olasz dalo- 
Bojincané-Kulcsár Juliska operaénekesnő ta- 
a be és azokat városunk legszebb úrileányai és 
nyai éneklik. A teljes hangulatkeltéshez a 

rendezőség a Bega-csatornát is kivilágitja 
on feldiszitett bárkák cikkáznak. Csólnakver- 

táncverseny, elsőrangú bárműsor lesz, melyről 
a Lloyd-kert, továbbá amerikai világposta 

ik az estély sikerét. 
z estélynek egyik legnagyobb szenzációja a 

atkiállitás, melyen Temesvár legnagyobb divat- 

zalónjai mutatják majd be a legujabb divatkreá- 
at. A gardenparty már délután kezdődik, mikor 

Pausálárak a „Románia" 
Fürdőidény május 15-től október 1-ig. 
Muschong Buziási Gyógyfürdő R. T. 

is nagyszabásu gyermekszépségverseny lesz. A di- 

jazott gyerekek fényképei megjelennek a lapokban 
és még a temesvári filmhiradóban is helyet foglal- 

nak. Az estélyről is készül majd filmfelvétel, a 

mulató közönségről, a divatbemutatóról és a tün- 

déri kertről úgy, hogy az ujságirócén mulatsága 
méltán versenyezhetik majd a párisi nagy estélyek 
sikerével is. 

Az országos evezősbajnokságokat az idén julius 
a Snagov-tavon bonyclitják le ünnepi külső- 

k közepette. Az evezősbajnokságokra számos vi- 
egyesület is benevezett. Résztvesznek azokon a 

esvári és aradi evezősök is és mint tavaly, úgy 

dén, szintén előreláthatólag ezen két város ver- 

yzői között fog eldőlni a bajnokság. A temesvári 
enyzők már a versenyek előtt öt nappal elutaz- 

ak a bajnoki küzdelmek színhelyére, hogy meg- 

elelő edzéssel készülhessenek a nagy viadalra. 

Az egyes versenyszámokban Temesvárról a kö- 
etkező egyesületek indítanak versenyzőket. Nyol- 

: Előre, négyes: CFR és Előre, dubló: Regatta 

s Ruderklub, skiff: CFR és Előre, női négyes: Re- 
ta, CFR és Ruderklub, férfi páros kajak: Ruder- 

és CFR, vegyes páros kajak: Regatta és Ru- 
lerklub, női páros kajak: Ruderklub. 

A Regatta részéről a dublóban Kerek Ferenc és 

uhala Sándor indulnak a versenyeken nagy esé- 

kkel. A kerületi bajnokság győzteseinek erős har- 

Azok közül a csapatok közül, amelyek a 
-ban szerepelnek a Slávia viszi a rekerdot, 
t eddig mindig szerepelt a KK. küzdelmek- 

en. Egyszer finalista lett, egyszer pedig meg- 
yerte a serleget. Utána a Spárta következik 

szerepléssel, négyszer jutott a döntőbe és 
szer hódította el a kupát. Sorrendben ezután 
Üjpest következik 10 játékkal, A Ferencvá- 

os nyolcszor játszott, négyszer a döntőbe ju- 

ott és kétszer, 1928-ban és 1937.-ben nyerte a 
upát. Az Ambrosiana kétszer játszott, egyszer 
tott a döntőbe, a Bologna most ötödször vesz 

észt a küzdelmekben, 1932-ben és 1934-ben 

nyert. Beogradszky háromszor, a Venus pedig 

szer játszott. 

A Bologna 1932-ben döntőmérkőzés nélkül 
nyerte a kupát, amikor a Sláviát és a Juventust 

ölték. 

Ak 
Eddig egyetlen csapat sem nyerte három- 
a serleget. 

Kétszer történt meg, hogy két egy ország- 
csapat került a döntőig: 1931-ben a First 

lenna és a WAC. 

Barlassina olasz bíró vezette a legtöbb KK 
őzést, eddig összesen 17-szer jelölték, 

zt 16-szor, Frankenstein, Iváncsics és Miesz 
Klug és Braun 11-szer, Hertz- l14-szer, Beranek, 
Pfützner 9-szer vezettek KK Scorzoni és 

kőzést. 

böző városokban lebonyolított mér- 
a következőképpen oszlanak meg: Bécs- 

hétszer, Prágában kétszer, Budapesten hat- 
r, Bolognában, Milánóban, Zürichben és Ró- 

SPORTESEMÉNYEK 
omoly bajnoki eséllyel indulnak a temesvári 

evezősök az országos versenyeken 

- 

Egy kis K. K. statisztika 

Ma, vasárnap délután Freidorfon a módosi Grad- 

egyszer egyszer volt kupamérkőzés. am 

cot kell majd vívniok az aradiakkal, de remélhetőleg 
a küzdelemből a temesvári versenyzők kerülnek majd 

ki győztesen. A hölgyek részére kiírt kormányos né- 

gyes versenyén bajnoki esélyekkel vesz részt a Re- 

gatta bajnoki csapata, amelynek Györbíró Manci, 
Györbíró Mádi, Hámory Baba és Skonda Bözsi a 

tagjai, míg a kormányos Kleindl Vince. A kajak ve- 

gyes páros versenyén a Regatta evezősegylet részé- 
ről Böhm Rudolf dr. és Weiner Baba vesznek részt. 

Kitünő formában indul az országos versenyeken 

még Cserháti a CFR evezőse, aki előreláthatólag az 
idén is megszerzi a skiffbajnokságot. A nyolcasok 

versenyének egyik favoritja az Előre nyolcasa, amely 

a kerületi bajnokságban kitűnően szerepelt, de baj- 

noki esélyekkel indulnak még a CFR és az Előre né- 

gyesei is. A temesvári versenyzők máris lelkiismere- 

tesen készülődnek a nagy versenyre, amelyen újabb 

dicsőséget akarnak szerezni Temesvár evezőssport- 

jának. 

A legkevesebb nézőközönség Milánóban, 

Budapesten és Bucurestiben volt. 

x 
Ebben az évben az első gólt Lázaár, a Fradi 

fedezetjátékosa rugta. 

Jj vezetőség az MLSz élén 
Mint már jelentettük, a magyar belügyminisz- 

ter felfügesztette az MLSz. önkormányzatát és 
Gidófalvy Pál dr.-t nevezte ki a szövetség minisz- 

teri biztosának. A miniszteri biztos, - aki egyéb- 
ként kolozsvári származásu - már meg is tette 
az első intézkedéseit. A déli (szegedi) alkerületben 
Gyarmati Mihályt nevezte ki uj elnöknek s uj orszá- 
gos főtitkárt nevezett ki a birótestület élére is. Ez 
Gálffy Endre szegedi ujságiró, aki szintén Erdély- 
ből került Magyarországra. A kormánybiztos rövi- 

desen kijelöli az MLSz. és az alszövetségek vezető- 
ségét is és azután munkaprogramot ad. 

A kormánybiztos egy ujabb intézkedésével az 
egyébként lemondott Dietz dr. helyébe vitéz Ginzeli 
Dénest nevezte ki szövetségi kapitánnyá, a játék- 
vezető testület elnökévé pedig Majorszkyt, a jó- 
nevű birót, aki legutóbb a bucuresti Venus - Bo- 
logna mérkőzést vezette. 

Sporthirek mindenfelől 

NEMZETKÖZI MERKÖZÉSEK FREIDORFON. 

janski csapata vendégszerepel a Freidorf együttese 
ellen. A módosi csapat játéka iránt nagy érdeklődés 

nyilvánul meg. 

Tizenötezer lei segélyt kapott Bürger. Az 

angol-román válogatott mérkőzésen súlyosan 

megsérült Bürger, még kezelés alatt all, azon- 

ban rövid időn belül ismét pályára lép. A szövet- 

Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 
Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal ; 

ÚJABBAN SZORAKOZTATÓ RENDEZVENYEK: tánc, ritmikus torna, tenisz, vízisport. 
kirándulások 

Modern, napfényes szabad úszóda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. Allandó katonazene! 

ség 15 ezer lei pénzsegélyt adott a kiváló te-/ 
mesvári iátékosnak. 

túrisztikai R. T. irodái által 
Prospektust, felvilágosítást szivesen küld: 

Hürdőigazgatóság, Buziás, Bánság 

A Zsidenice Romániába jön. A Zsidenice 
levelet küldött a román szövetségnek, amelyben 
több Romániában lejátszandó mérkőzésre tett 
ajánlatot. A szövetség az ajánlatot közölte az 
A-diviziós csapatok vezetőségével. 

SZEPTEMBER 10-ÉN KEZDŐDIK AZ ÖSZI 

BAJNOKI FORDULÓ. A futballszövetség még nem 

hozott végleges döntést az őszi forduló megkezdé- 

sének időpontjáról. Mindenesetre szeptember 10-ike 

előtt nem történhetik meg az idény-nyitás, mert 

augusztus végét a szövetség az egyesületek rendel- 

kezésére bocsátja, szeptember 3-án pedig a Ju- 

goszlávia -Románia mérkőzésre kerül sor. őŐsszel 

egyébként ezenkivül még két válogatott mérkőzést 

illesztenek be a nemzetközi műsorba: a Magyaror- 

szág s Lengyelország elleni meccseket. 

a 

KÜLÖNLEGES RENDFENTARTÁSI INTÉZ- 
KEDEÉSEK A BOLOGNAI KK MÉRKÖZÉSEN. A 
Venus labdarugó csapatának két játékosa és pe- 

dig Befa és Negrescu, Costel Radulescu és Dumit- 
rescu őrnagy kiséretében pénteken délután szintén 
Bolognába utaztak repülőgépen, a már szerencsésen 
megérkezett csapat zöme után. (Vaccaro tábornok, 

az olasz labdarugó szövetség elnöke különleges in- 

tézkedésekkel biztositotta a vasárnapi mérkőzés 

rendjét. 

k 
HAÁROM ROMAN ATLETA AZ ANGOL AT- 

LÉTIKAI VIADALON. A bucurestii Stadiul Ro- 
man is három atlétát küld ki az angol atlétikai baj- 
nokságokra és pedig Schulleryt, Dinu Cristeát és 
Mircea Georgiadit. 

a. 

5 
UJ GYORSÚSZÓ ROMÁN REKORD. ÜUj tiz- 

szer ötven méteres gyorsúszó rekordot állitott fel a 

pénteki szövetségi úszóversenyen a Viforul Dacia 

stafétája öt perc 28.6 másodperces idővel. A régi 
rekordot ugyancsak a Viforul Dacia 5 p. 32.8 másod- 
perces idővel állitotta fel. 

Kinevezték a kereskedelmi 
iskolák temesvári érelségi 

bizottságát 
A kormányzóság területén működő kereskedelmi 
iskolák növendékei Temesvárott érettségiznek 

Bucurestiből jelentik: A Rador távirati iro- 
da jelentése szerint, a közoktatásügyi miniszter 
a következő bizottságokat jelölte ki az erdélyi 
kereskedelmi iskolák érettségi vizsgáira: 

Kolozsvár (9. számú bizottság). Ennél a 
bizottságnál a kolozsvári, nagyváradi, márnia- 
rosszigeti és szatmári kereskedelmi liceumok 
növendékei vizsgáznak. 

Gyulafehérván (8 számú bizottság). Ennél 
a bizottságnál a gyulafehérvári, balázsfalvi, 

szebeni, selistyei és a lafehérvári római ka- 

tolikus iceum növendékei vizsgáznak. 
Temesvár: Hategan dr. elnök, Panatiu, 

Teodor, Popescu, Steflea Virginia. Toma Voicu- 

lescu, Filip Mihail tagok. Ennél a bizottságnál 
a temesvári, aradi, lugosi, hátszegi es lippai ke- 

reskedelmi iskolák növendékei vizsgáznak. 
Az érettségi vizsgák hétfőn, június 26-án 

reggel 8 órakor kezdődnek. 

I 

Temesvári piacomn 
kereskedőknél és gyáraknál jól bevezetett, 
érettségizett, abszolút jó megjelenésű, r0- 
mán, magyar és németül beszélő, korrekt, 33 
éves férfi, bármily szakmában, helyi kép- 

viseletre, 

megbizatást keres 
Megkereséseket „Agilis és megbízható 

jeligére a kiadóba kérek 



1939. június 2. 

Hitler tegnap Temesvárott járt 
és bejelentette, hogy a közeljövőben 

Amerikába hajózik 
A Dpéli Hirlap abban a helyzetben van, hogy 
ez összes világlapokat megelőzve közölje a szenzá- 
ciós hirt: 

Hitler a közeljövőben hajóra száll, hogy 
Északamerikába utazzék. 

Ezt az értesülésünket, amelyet a világ sen- 

miféle hivatalos, vagy félhivatalos távirati irodája 
nem fog megcáfolni, magától Hitlertől szereztül be. 

Saját maga jelentette ki tamulk előtt, hogy átkel az 
óceánon és hogy útjának célja az Amerikai 

Unio. 

Részletes tudósitásunkat ezzel kapcsolatban az 
alábbialkban adjuk az olvasók elé. i 

14 Cunard Line tengerhajózási vállalat temesvári 
inodájába beköszöntött egy férfi és bemutatkozott: 
- MHitler vagyok. 

az iroda vezetője és valamennyi tisztviselője 

hirtelen felütötte a fejét és a vendégre nézett. 
- Naem hasonlit a róla ismert arcképekre, - 

a meg gondolatban és csodálkozva bámul- 
tak. 

- Igen, igen, - szólalt meg ujból a látogatló 
- nem tréfálok, egészen komolyan Hitler vagyok. 
- Hitler vezénkancellár - bátorkodott kér- 

dezni az irodai gyakormok, - talán rangrejtve? 
A férfi nem vette figyelembe a praxi éndeklő- 

és eddig hiányos bemutatkozását kiegészi- 
ette: 

- Hitler Henrik György ötvennyolc esztendős 

Obád községbeli gazda vagyok. 
- Vagy úgy, - [gondolták a hajózási vállalat 

emberei, miközben mémi csalódást éreztel. 
Az iroda vezetője előzékenyen megkérdezte: 
- Mivel szolgálhatunk? 

- Amerikába akarok menni, ÉEszakamerikába. 

Hitlert, aki most már üzletféllé Tépett elő, le- 
ültették és tárgyilagos megbeszélésbe bocsátkoztak 

amelyen egyedül gazdálliodik a feleségével, mert a 
gyermekei mind, odaát vannak az Ujvilágban és 
most hozzájuk kivánkozik. Megmutatta útlevelét, a 

melyben ott van az amerikai vizun és előszedett 
minden egyéb még szükséges iratot is, amelyet 
rendben találtak. Megrendelte a hajójegyet, sőt 

kifizette azt. Az üzlet elintézése után - mivel vé- 
letlenül jelen voltunk a hajózási irodában, - meg. 
kérdeztülk Hitlert: 
- Rokonságban áll Hitler német birodalmi ve- 

vérkancellárnal? 

- Tudtonunal mem. 
További faggatásra elmondta, nem tudja, hogy 

a családja honnan került Obádra. Erre vonatkozó- 
lag mincsen semmi adata. Más Hitler rajta kiviül 
nincsen a községben és azt hiszi, a Bánságban 
sem. Kellemetlen azonban neki, hogy rengeteg élcet 

engednek meg maguknak az emberek a rovására a 

neve révén. Kérdezgetik tőle, mi lesz a gyanmatok- 
kal, az angolokkal, franciákkal, onoszokkal, Danzig- 
gal és sok más egyébbel? Unja már a dolgot és 

azért itthagyja Európát. 

Megkérdezi még, mikor indul a hajó és melyik 
kikötőből, aztán parolázik és távozik. 

Az iroda kijáratáig kisérik. A gyakornmok a jár. 
dán elmenő egyik ismerősének odasugjas 

- Itt megy Hitler! 
Ez egy másiknak ujságolja: 

- Ehol megy Hitler! 
Lassankint egész kiváncsi tömeg gyülekezik a 

lépdelő Hitler nyomába és az emberek egymásnak 

rebesgetil: 

- Nézgzze csak, Hitler! 

Szerencse, hogy közel van a vasúti pályaudvar. 
Hitler a tolakodó kiváncsiak elől odamenekül, mert 
nemsokára indul a vonata. 

vele. Elmondotta, hoga negyven hold földje van, KÓRÓ PAL 

Erol Flynnt, a világhirü filmszinészt sulyos 
autóbaleset érte 

Hollywoodból jelentik: Erol Elynn, a nép- 
szerű filmszínész, Robin Hood szerepeinek ala- 

kítója és felesége Lily Damita gépkocsi balese- 

tet szenvedtek. A házaspár kocsija előtt két 
fiatal leány akart átszaladni az uton. Flynn, 
hogy elkerülje a gázolást, egy ház falának irá- 

nyította autóját. A gépkocsi az összeütközés 
folytán pozdorjává zúzódott és Flynn 

súlyos sérüléseket, valamint agyrazkódást 
is szenvedett. 

Lily Damita kisebb zúzódások árán úszta meg 
az összeütközést. 

Harc az amerikai 
Kitagadták a szegény rokont, 

Az elmult évben huszonnégy esztendő után 
hazatért Amerikából Iacobici Matei 63 éves ma- 
roseperjesi gazdálkodó, aki az Amerikában meg- 
takarított pénzét az egyik newyorki bankban he- 
lyezte el. Amikor megjelent a községben, roko- 
nai tudni sem akartak róla, mert szegényes ru- 
hába volt öltözve és attól tartottak, hogy majd 
nekik kell eltartani az öreg embert. Egyedül Op- 
rea Anton gazdálkodó fogadta be házába Jaco- 
bici Mateit, aki rövidesen megbetegedett. Ami- 
kor az Amerikából hazatért ember érezte, hogy 
élete a vége felé közeledik, átadta Oprea Anton- 
nak a newyorki bank betétkönyvét, amelvy 4600 
dollára szólt. Egyben közölte vele, hogy ezt az 
összeget örökségképpen reáhagyja. Irásbali vég- 

dollárörökségért 
rendeletre nem kerülhetett sor, mert az öreg em- 
ber meghalt. Halála után a rokonok pert indí- 
tottak Oprea ellen, akit azzal vádoltak, hogy jog- 
talanul jutott a betétkönyvhöz. A tLemesvári 
törvényszék tárgyalásán számos tanut hallgat- 
tak ki, akiknek vallomásából kiderült, hogy a 
szegényes külsejű emberrel rokonai nem törőd- 
tek, míg Oprea Adam magához vette és beteg- 
sége alatt orvossal is kezeltette. Igy tehát hihe- 
tő az a szóbeli végrendelkezés, amely szerint Ja- 
cobicinek, a jólelkű Oprea Anton az örököse. A 
törvényszék ezek alapján elutasította az öreg 
ember rokonainak keresetét, akik a döntés ellen 
fellebbezést jelentettek be. 

Gyermek a gyermekért 
: 

szonötödikén, d. u. 3 

órakor nagy gyer- 
mekjuniális a Zsidó 

Liceum udvarában, a 
napközi otthon javára 

Segitsétek 

Vasárnap, június nu Jöjjetek el gyermekek . 

Mulatságtokkal szűkölködő gyermekek könnyei 

Jól logtok mulaini! 
Lesz ott mindenféle szórakozás, körhinta, cél 
lövészet, kacsavadászat, ponnyló, kucsébei 
virstli, lángos, sütemény, fagylalt, hűsítő italok 

szárítjátok fel. Legyetek ott mindnyájann 

a nyomori enyhiteni! 

Mia-Laval és arieli 
tejszeparatorok 
megérkeztek 

Az idényre: 

Tejgazdasági gépek 
és hütöberendezések 

Edesmust 
k 

és borszürö szeparatorok 
Bor- és gyümölcs prések 
Hidramlikus prése 

NGRICO- s. i c. 
Ing. RICHARD RIEGER 4 Co. 

Temesvár, IV., I. Bratianu-ucca 37. szám. 
Telefon: 31-57. 

Amerika ujdonsága 
a kémiai balett 

Newyorkból irják: Legújabb amerikai ú 
donság: Baltimoreban a Lyric Theaterben : 
amerikai kémiai társulat ottani csoportja előat 
ta az első „kémiai balettet". 
- A táncos atomok - magyarázza a szíj 

lap - valóban abban az ütemben olyan mini 
szerint mozognak, ahogy ezt az igazi atom( 
legjobb tudomásunk szerint szokták. 
A kísérőzene is a molekula vibráció alapján 

épül fel: 

az optikai frekvenciát egyszerűen áttették ha 
lási frekvenciákra. 

Laikus fül számára ez tűúl tulományosa 
hangzik. Lehet, hogy a tudós egyszerűen h 
landsának minősíti. De az előadás semmieset: 
sem érdektelen. 

Amikor a függöny felmegy, a vegyész k 
sérleti laboratóriumában dolgozik, majd fáral 
tan elszenderül. Almában megjelennek az at 
mok, hogy maguktól megoldják a problémá 
Először a ragyogó pirosba öltözött hidrog 
nek jelennek meg is vidáman körtánccal fej 
zik ki a gázneműség törvényei alól való fe 
szabadulás örömét. Ekkor azonban két koron 
fekete szénatomfiú dobban be és mindegy 
négy-négy hidrogént ragad magához. Elyesz 
vén kinetikus szabadságukat, a hidrogénlány( 
most a karbonatumokat vibrálják körül, ma 
ráébredvén gáznemű ősösztöneikre, a négy újo 
nan jött szénatomot könnyű lebegéssel, szöke 
léssel szédítik, míg kialakul az etil, sőt acetilé 
keringő. Mikor a forgástempó csúcspontjára é 
új szereplő lép a színre. Csillogó fémdíszb 
testhezálló lamétrikóba öltözötten: a kataliz 

láncszemeikből megkötődik a híres Benzol- 
rű. Hirtelen vad és izzó lángokba burkolt 1 
rohan a békésen hullámzó gyűrűbe: a tűz jöl i 
hogy szétromholja a molekulákat és szüri I 
égési termékekké változtassa ragyogó színeike 
De máris itt van a kék oxigén felszabadító s 
rege, szénmonoxid és dioxid. Testvéri duett 
lejt a színpad közepén, egyesek vízcseppek! 
öltöznek át nyíltszínen, majd víz és szénm 
oxid metilalkohollá egyesül, s az egyesülés b 
dog részegségépen mámoros körtáncba kezd 

A vegyész felébred. ; 
De az amerikai publikum nem. Vég 

perspektívát nyitott meg ez a balett. Aml 
zus ifjú szerzők máris törik a fejüket új 
mas, vegytani szcenáriumokon. A fekete 
megkapja bronzvörös bázisát s megszüle 
icipici só... 

Izgalmas új bemutatók lesznek. 

- De kérem, értse meg! Több szeny 
ebbe a szintézisbe, kisasszony! Elvégre 
H,0, azt a fészkes molekuláját! 

És már látjuk Einsteint, amint k 
Gingers Rogersnek, vállalja el új tétele 
pét a newyorki premieren. 



Köztudomású, hogy Nagyrománia lendüle- 
gyáripari fejlődésében a bánsági textilipart 

előkelő hely illeti meg. Kevesen tudják azonban, 
hogy ennek a nagyarányú fejlődésnek egyik igen 

komoly tényezője és hathatós előmozditója volt 
a csendben, de annál nagyobb belső lelkesedés- 

dolgozó fiatal temesvári textilszakirányú 
ariskola. Ennek az iskolának sorsát kisérik 
ost figyelemmel a szakértők és a Bánság köz- 

gazdasági életének számottevő tényezői. 
Idestova tizenöt esztendeje annak, hogy né- 
y, külföldről hazatért fiatal textilmérnök és 

l chnikus a szakmai érdekek szolgálatára meg- 
i akította a Bánsági Textiltechnikusok Egyesü- 

ét, amely a már akkor üzemben lévő és a ké- 
sőbbi években alapitandó gyaraknak szak- 
munkásokkal és szakmai vezetőkkel történő el- 
látására részletes tervezetet dolgozott ki. Ennek 
a tervezetnek egyik legfontosabb programpont- 

egy szakirányú iskola felállítása volt, ahol 
a romániai fiatalság alapos elméleti és gyakor- 
lati kiképzést nyerjen, továbbá a szakmában már 
Oglalkoztatott munkások és mesterek tovább- 

ő tanfolyamokon vehessenek részt. Nem- 
i szempontból is tiszteletreméltó volt ez a 

örekvés, mert abban az időben a bánsági textil- 
par mérnökei, szakmai vezetői és szakmunká- 

is úgyszólván kizárólag külföldiek voltak. 
A f fiatal gárda kitartó munkáját 

akhamar siker koronázta. Temesvár és a Bán- 
g szakmai, de más számottevő közgazdasági 

tényezői is örömmel és lelkesedéssel hozták meg 
a szükséges anyagi áldozatot és a temesvári 

extil szakirányú ipariskola 1925-ben megkezd- 
e működését. Az egész ország területén az el- 
ső és hosszú időn át az egyetlen szakiskola volt 
ez, amelynek nem csekély dicsősége, hogy a bu- 

estii műegyetem keretei között az 1954. év- 

öiuiluy 
ulkar pégt 

gyáripar fejlődésében 
lentősége a romániai 

ben felállított textilipari főiskola megszervezése 
alkalmával a külföldi nagyhírű főiskolák mel- 
lett, a temesvári iskola tananyagát és tantervét 
is alapul vették. 

Az iskola a bánsági textilipar naggyá és 
nemzetivé fejlesztésében rendkívül fontos szere- 
pet tölt ott be. Tanulóinak gyakorlati és elmé- 
leti kiképzést egyaránt nyujtott és Temniesvár 
legkitünőbb szakemberei, elsőrendű textilmérnö- 
kök és textiltechnikusok oktatták a padsorok- 
ban, a szövőszékeknél és a kísérleti laborató- 
riumban a Bánságból, de az ország egyéb ré- 
szeiből is összesereglett ifjúságot. Ez az ifjú- 
ság évről-évre mind nagyobb számmal vonult 
be a régi újabb alapítású textilgyárakba, hogy 
a temesvári szakiskolában elsajátított széles- 
körű ismereteikkel a nemzeti termelés fokozá- 
sához, minőségének javításához és a külföldi 
behozatal csökkentéséhez hozzájáruijon. 

Ezért nagy meglepetést okozott, hogy a 
mult évben ennek a nagyfontosságú intézmény- 
nek a működése lehetetlenné vált és az elmult 
iskolai évben meg sem kezdhette működését. 
Azok a tanulni vágyó ifjak pedig, akik megfe- 
lelő előképzettség és anyagi erők hiányaban a 
bucurestii, vagy külföldi főiskolákra nem vé- 
tethették fel magukat, továbbá azok a szak- 
munkások és mesterek, akik szakmai képzettsé- 
güket továbbfejleszteni törekedtek volna, az el- 
mult esztendőben elestek annak lehetőségétől. 
hogy tudásvágyukat kielégítsék és a szükséges 
szakismeretek megszerzésével belekapcsolódja- 
nak a nemzeti termelésbe. 

Értesülésünk szerint remény van, hogy az 
intézet szeptemberben újból megnyíthatja ka- 
puit s nagyfontosságú nemzetgazdasági hívatá- 
sát továbbra is zavartalanul teljesíti majd. 

(A nemzetgazdasági minisztérium az érdekeltek 
omására hozza, hogy junius 10-én megkezdő- 
a harmadik évnegyed behozatali engedélyeinek 

adása. Az importengedély iránti kéréseket leg- 
b junius 30-ikáig lehet benyujtani a minisz- 

ériumban működő behozatali hivatalba, akár sze- 
lyesen, akár meghatalmazott útján, vagy pedig 

postán. 
Az engedély elnyeréséhez szolgáló ürlapokat az 

tő kereskedelmi és iparkamaránál lehet beszerez- 
A kérvényt a kérdéses céget jogosan képviselő 

emély kell aláirja. Az egyes tételeknek a kérvény- 

öti 

Megvonták a szövetkezetek 
repülöbélyeg illetékmentességét 

A szövetkezeti törvényt módosító, 1939. 
nuár 20-iki új törvény azt a nagy kedvezményt 
itotta a szövetkezetnek, hogy felmentette 

őket a repülőbélyeg-illeték leróvása alól. 

Ez az illetékmentesség nemcsak a szövet- 
kezetek üzleti könyveire terjedt ki, hanem 
mindazokra az ügyletekre is, amelyeket a 

szövetkezetek tagjaikkal kötnek. 

tehát a váltókra, a szövetkezetek által kiál- 
tt számlákra sem kell repülőbélyeget alkal- 

azni. Minthogy a pénzügyi bélyegilletékek alól 
szövetkezetek már ezt megelőzőleg felmen- 
kaptak, a bélyegilleték-mentesség a módo- 

sító szövetkezeti törvénnyel teljessé vált. 
Minthogy a repülő-illetéket szabalyozó tör- 

y az utóbbi időkben több módositáson ment 

érvényben lévő szövegének újból való köz- 

azza a törvény teljes szövegét, úgy, ahogyan 
zt jelenleg aendmnanni kell. A törvény 524k 

asza 
Isorolja azokat az eseteket, amelyekben 
repülőbélyeg-illeték alól felmentést ad- 
ik, de ebben a felsorolásban a szövetkezet- 
nek adott felmentés nem szerepell. 

Ugyanakkor a törvény egy másik szakasza úgy 
tézkedik, hogy a jelen szövegben meg nem em- 

ték-kedvezmények érvénytelenek. 

a kormány kívánatosnak tartotta a törvény 

telét. A hivatalos lap június 20-i száma tar- 

Junius 30-ikán jár le a harmadik évnegyed 
behozatali engedélyeinek kérelmezése 
A gépek iránti behozatali kérvényeket julius elseje után is ellogadják 

be történő bevezetése ugyanazon eljárás szerint tör- 
ténik, mint a multban volt. A nemzetgazdasági mi- 
nisztérium figyelmezteti az importőröket, hogy csak 
azokat a kérvényeket veszik majd tekintetbe, a 

melyek legkésőbb junius 30-ikáig iktatva lettek. 
A gépek, felszerelések iránti behozatali enge- 

délyek kérvényeit julius elseje után fogadja el az 
import-hivatal. Az állami, megyei és községi ható- 

ságok, valamint a hadfelszerelési ipar, a kőolaj és 

bányatársaságok importkérvényeit további intézke- 

désig naponta 8-12 óra között iktatja az import- 

hivatal. ! 
— 

A szövetkezetek megtették a lépéseket an- 

nak tisztázása é hosy csak fegv 

van-e szó, vagy pedig ténylegesen megvonták a 

hat féaopi ezelőtt adott illetékmentességet. 
Amennyiben ezzel az utóbbi esettel állunk szem- 
ben, a szövetkezetnek üzleti könyveiket fel kell 

bélyegezniök a repülőbélyeg-illeték szerint és 
ind a váltókra, mind a számlákra repülőbélye- 

get kell alkalmazniok. 

(=) UJ ARLEJTÉS A HELYTARTÓSAÁG 
PALOTAJAÁNAK MUNKAÁLATAIRA. A királyi 
helytartóság palotájának különböző munkálataira 
junius 10-én megtartott árlejtést megsemmisitet- 
ték, mert egyes ajánlatok nem feleltek meg a tör- 

vényes kellékeknek. A helytartóság uj árlejtést it 
ki, amelyet julius 17-én tartanak meg. 

mzm 
mz 

Nagyvárad (Oradea mellett) 

600 év óta használják eredménnyel 42 fok C. 
kénes, rádiumos hőforrásait reuma, 

köszvény, csúz, ischias, trombozis, 
valamint női bajok ellen. 

ISZAPFÜRDŐ 
forró iszap-pakolások. villany, szénsav-für- 

dők szakorvos felügyelete mellett. 
I. o. penzió: lakás, háromszori étlapszerinti 
elsőrendű étkezés, gyógy-, v. hullámfürdő: 
Május és szeptember - 160-180 lei naponta 
Június 180-210, 
Július és augusztus - 210-250, , 
II. o. penzió - - - 130-150, 
Gyermek penzió 12 évig 120 
50% vasúti kedvezmény a visszautazásnál! 
Elsőrangú zene. Curszalonban minden este tánc 

és tembola. - Ortodox kóser étterem is 
. 

Románia egyetlen hullámiürdője! 

Közgazdasági hirek 

A minisztertanács, Calinescu Armand mi- 
niszterelnök elnökletével ülést tartott, amelyen 
elhatározták, hogy a közeli napokban a tör- 
vényhozó testület elé terjesztik a búza értékesí- 
téséről szóló törvényjavaslatot, amelyet Bujoiu 
Ioan nemzetgazdasági miniszter készitett. 

(A pénzügyminisztérium körrendeletet inté- 
zett valamennyi megyei pénzügyigazgatósághoz, 
amelyben értesítette őket, hogy a hadmentessé- 
gi adóvallomás benyujtásának határidejét az 
eredetileg kitűzött július 10-ike helyett július 
31-ig meghosszabbította. 

Hivatalos közlés szerint ebben az esztendő- 
ben a káros tavaszi időjárás következtében, 
mintegy harminc százalékkal kisebb lesz a sző- 
lőtermés, mint az elmult évben volt. 

A szövetkezetek és magánosok útján törté- 
nő borkivitel helyzete igen kedvező. A Német- 
országgal kötött szerződés értelmeben, eddig 
1000 vagon bort szállítottak ki. További 300 
vagon elszállítása folyamatban van. 

A román-palesztinai kereskedelmi kama- 
ra működését minisztertanácsi napló alapján is- 
mét engedélyezték. A kamara alapszabályait a 
nemzetgazdasági minisztérium jóvahagyta. 

Közel 21.5 milliós költségvetés lesz a temes- 
vári mezőgazdasági kamarának, amely jelentős 
átszervezésen ment keresztül. Elbben az összeg- 
ben már benne vannak azoknak a megyei mező- 
zi iskolának és mintábirtokoknak a 
enntartási költsége is, amelyek az új törvény 
értelmében közvetlenül a mezőgazdasági kama- 
ra felügyelete alá kerültek. 

Arfolyamok 

SZOMBAT JUNIUS 224, 

Hivatalos árfolyamok (az első szám a vételt, 
a második az eladást jelenti.) Holland forint 75.14 
-76.31, belgas 24.08-24.43, angol font 672.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 
-3.85, svájci frank 31.38-32.36. Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is benne foglaltatik. Dinár 2.898 

pengő 25 és 26.50-27, német márka 40.50 

Gyárvárosi szerb egyházközség-Temesvár 

ümethelyiséa berheató 
a Traian-tér és Maresal Joffre-ucca sarkán. A helyiség, amelyben jelenleg fűszerkereskedés 
van, esetleg ketté is osztható és f. évi augusztus hó 1-től kiadó. frásbeli ajánlatokat f. évi jú- 
jius hó 6-ig kell a fenti egyházközség irodájában (II. Negruzzi-ucca 5.) leadni, ahol egy- 
úttal a bérbeadással kapcsolatos feltételek is megtudhatók. Az elnökség. 
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ANTINEVRALGIC 

Teremisünk szorosabb 

kizgazda 
A Bánság az ország egyik legtenmékenyebb vi- 

déke és ennek bizonyitékául szolgál fejlett gazdasá- 
ga. Az a tökéletes és szakszerű gazdálkodás, amely 
a Bánságot jellemzi, nagyrészben a német gazdatár- 

Badalom javára könyvelhető el. Ha eljutunk egy né- 

met községbe, látjuk, hogy házaik, melléképületeik, 
udvaruk, kertjük, jószágállományuk, gazdasági fel- 
szerelésük, tenmésük többnyire jobb és kifogásta- 

lanabb az esetleg szomszédban levő magyar lakos- 
ságu falvakénál. Ez különben nem uj megállapitás, 

mert a bánsági magyar kisgazda nem emelkedhetett 

még arra a mezőgazdasági nivóra, amelyen álla- 

nia kellene. A baj ott van, hogy 
mi nem vagyunk gazdaságilag beszervezve, 
holott a német kisgazdák ezen a gazdasági szervez- 

kedésen már régen tul vannak és ennek köszönhe- 
tik a mai előrehaladottságukat. Miért nincs még a 
bánsági magyar kisgazdatársadalom gazdaságilag 

űgy beszervezve, hogy lépést tudjon tartani német 
gazdatársaival? Húsz esztendő alatt pedig, amióta 
nemzetkisebbségi sorsban élünk, kis erőfeszitéssel 

több eredményt tudnánk felmutatni, ha gazda- 
sági vezetőink szakszerűbben és a mai szellem- 
mel megfelelően foglalkoznámalk a magyar kis- 

gazdákbkal. 
Megállapitásom szerint ennek az elmaradottságnak 
nem egészen a magyar kisgazdatársadalom az oka, 

hanem a Bánsági Gazdasági Egyesület vezetői is. 

A mi vezetőférfiaink csak minden harmadik évben 
hivják össze a gazdákat értekezletre, vagy gyülésre, 
falvainkat pedig ritkán látogatják úgy, hogy a kis- 

gazdák és a központi vezetőség között nem elég szo- 

fos az összeköttetés. Igy pedig lehetetlen kellő 

eredményt elérni. A jelenlegi formájában működő 

Bánsági Gazdasági Egyesület mem nyújtja a kisgaz- 

dáknak azt a kellő útmutatást és segitséget a mai 

gazdasági viszonyok közepette, ami tulajdonképpen 

ezen egyesület célja. Amikor minden gazdasági ág- 

ban nagy iramban halad előre a világ szakszerű és 

tökéletes gazdálkodás felé, ugyanakkor nekünk bán- 

sági magyaf kisgazdáknak 

mincsen olyan szövetkezeti alakulatunk, amely a 

mi gazdasági termékeinket átvenné és haszno- 

e : 

kapcsolatot a Bánság 
Gazdasági Egyesület és a magyar 

között 
sabban értékesitené.é. 

Kénytelenek vagyunk gabonánkat, sertéseinket, tej- 
termékeinket közvetitők által értékesiteni. Ezért nem 
tudunk olyan árakat elérni, mintha tökéletesen be 
volnánk szervezve. 

Más oldalról baj az is, hogy a falun élő földbir- 
tokosok és jobb gazdák, akiknek ódjukban volt 
gazdasági szaktudásukat szakiskolákban és fel- 
sőbb iskolákban kibőviteni, - tisztelet a kivételnek 
- lealacsonyitónak találják a kisgazdával hetenként 

legalább egyszer, vasárnap, a gazdakörben foglal- 

kozni. Sok helyen nagyon fontos volna a gazdakört 
életképessé tenni és ez csak azért nem történik meg, 
mert / 

a vidéki értelmiségi osztály nem tölti be ebben 
az irányban reá rótt hivatását. 

A Bánságban fennálló gazdakörök közül sajnos csak 
nagyon kevés fejt ki tevékeny munkát. Tiszta ma- 
gyar lakosságu községekben a helyzet nem olyan szo- 
moru, mint a vegyes lakosságu falvakban, ahol a 
magyar kisgazda nincsen abban a szerencsés hely- 

zetben, hogy anyagilag megerősödhessék, mint a 

kedvezőbb értékesitési alkalmakban részesülő más 
nemzetiségű gazdatársai. 

Véleményem szerint először is 
a központ és a falvak között szorosabb együtt- 

műbködést kell létrehozni, 

a szakadékot át kell hidalni, de minél hamarabb. 
Gyülésze vagy értekezletre nemcsak minden harma- 
dik évben kell összehivni a gazdákat és a gazda- 
köri vezetőségeket, hanem télen havonta, munkaidő- 
ben pedig legalább minden három hónapban. Ilyen 

formán minden gazdakört külön lehet megvizsgálni 
és megtárgyalni, mit kellene még tenni olyan irány- 

ban, hogy a magyar kisgazda nagyobb jövedelmi for- 

ráshoz jusson és anyagilag megerősödjék. Mindenre 
meg lehet találni a módot, csak keresni kell. Ezzel 

nem hangulatot akarok kelteni, hanem világosan fel 
kivánom tárni a helyzetet, hogy tárgyilagosan bele- 

tekintve, behatóbban foglalkozzunk a kérdéssel és 

lássunk hozzá saját bajaink orvoslásához. 
Partos, junius hó. 

Hergát Péter 

A kereskedők raktárkönyve ügyében 
kamarai közbenjárás történt 
A forgalmi- és fényüzési adóról szóló tör- 

vénynek április elsején történt módosítása elő- 

írta azt, hogy azon kereskedők, akik közvetle- 

ül a gyáraktól vásárolnak árut, kötelesek rak- 

árkönyvet felfektetni. Ebbe a könyvbe be kell 

vezetni az összes beérkezett és eladott árukat, 
melyeket forgalmi- és fényüzési adó terhel, ha 

az árut egyenesen a gyártól vásárolták. Ez a 
endelkezés nagy nyugtalanságot keltett az ér- 

ekelt kereskedők körében, mert szinte lehetet- 

ek bizonyult az egyes kereskedésekben levő 
knak ilyen körülményes nyilvántartása. Er- 

e való tekintettel a kereskedők a temesvári ke- 

eskedelmi és iparkamarához fordultak jogor- 
latért, a kamara pedig a kérelmet a keres- 

lmi és iparkamarák országos szövetségéhez 

sztette fel. A szövetségtől most érkezett 
z, amely szerint teljes súllyal közbenjárt a 

rdés kedvező elintézése érdekében és illetékes 

erre vonatkozólag ígéretet is nyer., 

-re 

Csökken az orszád köolaj termelése 
Az idei esztendő első három hónapja alatt 

a román petróleumforrások napi termelése meg- 
haladta az 1750 vagont. Aprilistől kezdve a ki- 
termelt mennyiség napi 1700 vagon ajá süllyedt. 

Minthogy a belföldi fogyasztás nem haladja túl 
a napi 700 vagont, kivitelre még mindig bőven 
marad. Szakkörökben gyors intézkedéseket kö- 

vetelnek annak érdekében, hogy a kőolaiterme- 
lés további csökkenését megakadályozhassák. 
Amennyiben a kitermelés a jelenlegi szinvonalon 
marad, nagyobb nehézségektől nem kell tarta- 

ni, ha azonban tovább süllyed, ezt nemcsak a 

petróleumtársaságok jövedelmezősége sínyli 

meg, hanem a kivitel visszaesése miatt az állam 

külföldi devizakészlete is jelentékenyen meg- 

csappan. 
sseya 

LA 
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Az Erdélyi Magyar Gazdasági 

omata telefonszáma: 28.10. 
...... zzac 1 s20 lei százkilónkint. 

Egylet közleménye 

A buza aratásáról 
A mult esztendőben a búzák csak június ele- 

jén kezdtek kikalászolni. Ezzel szemben az idén 
már május huszadika után kalászoltak a ko- 
rábbi fajták. Ez az egy heti fejlődésbeli különb- 
ség az aratás megkezdését is egy héttel előbbre 
fogja tenni és Péter és Pál napjára az alföldi 
részeken, sőt lehet, hogy a Maros völgyében is 
a búzák egy része keresztekben fog már állni. 
Az aratás megkezdését elsiettetni nem sza- 

bad, mert a teljes érésben aratott búza szemei 
még nem érték el teljes kifejlődésüket és kiszá- 
radás közben megszorulnak. De mihelyt eléri 
a búza a viaszérés állapotát, azonnal hozzá kell 
látnunk a munkához. A viaszérésben levő búza 

szalmája és kalásza sárga, a szemek körmeink 
közt összenyomva, könnyen szétlapíthatók, de 
már nem eresztenek magukból tejszerű nedvet. 
hanem viaszszerűen sűrű pépet tartalmaznak. 

Igaz, hogy a szemek még ezután is gyara- 

podhatnak valami keveset sulyukban, de ez az 

igen kis gyarapodás nem ér fel azzal a veszte- 
séggel, ami az aratás tovább halasztásával ér- 
het bennünket. Gondoljunk csak egy jégeső le- 
hetőségére, amely a lábon álló gabonában husz- 
szor annyi kárt okozhat, mint a keresztekbe ra- 

kottban. A későn kezdett aratás sokaig el is 
húzódik és ilyenkor a törékennyé vált kalászok 

letöredeznek, a szemekből sok kipereg, a búza 

szép piros színe, acélos fénye alfakul, a belőle 
őrölt liszt minősége meggyengül, kenyérsütésre, 
rétestésztasütésre kevésbé alkalmassá válik. A 

túlérett búza szalmája is törékeny, a kéveköte- 

lek elszakadoznak, hordás, cséplés közben a ké- 

vék széthullanak és ezen a réven is elkallódik 
a termés egy része. Aki későn kezd aratni, az a 
cséplőgépnél is későre kap sort. A keresztjei, 

asztagjai sokáig vannak kitéve az időjárás vi- 
zsontagságainak. Beáznak, kicsiráznak. Szári- 

tásuk sok munkát, költséget kíván. 

A viaszérésben végzett aratásnál csak arra 

kell ügyelni, hogy a kévéket keresztberakás 

előtt kellőképpen megszárítsuk, mert máskülön- 

ben a keresztek aljára kerülő kévék, amelyek 

erősen össze vannak nyomva és a levegő nem 

járja át őket eléggé, megpenészedhetnek és az 

ilyen búza csiraképessége számottevő mérték- 

ben leromolhatik. Ha a kévéket keresztberakas 

előtt a földön, vagy harmatjárta vidéken egy- 

másnak támasztva jól megszárítjuk, akkor a 

korán aratott búza csireképessége épp oly jó, 
mint a teljes érésben aratotté. 

A jól rakott keresztek baj nélkül bírnak ki 
egy-két közepes esőt. Csak a nagyobb, mintegy 

30 milliméteres esők után szokott oly erős be- 

ázás bekövetkezni, amelyen csak a keresztek 
szétrakásával segíthetünk. 

A keresztsorokat ne rakjuk oly sűrűre, hogy 
ne maradjon hely a kévékbe kötendő kaparék 

keresztjeinek. Ezt a kaparékot némelyek a ke- 

resztek aljába rakják. Ezzel azonban akadályt 
állítanak a szél útjába, amely nem tudja kellő- 

képpen átjárni az ilyen kereszteket és különö- 
sen esős nyarakon az ilyen hanyag munka is 
megszaporítja a nyirkosan magtárba kerülő, 
könnyen megdohosodó búza mennyiségét. 

Vannak évek, amikor a legszorgalmasabb 
gazdának is lesz ilyen nyirkos búzája. Hyenkor 
gondosan kell arra ügyelni, hogy ezt a nyirkos 
búzát ne keverjük a száraz közé, hanem véko- 
nyan elterítve, gyakran forgatva, jól szellőzte- 

tett padláson minél gyorsabban megszánítsuk. 
Az ilyen búzának csiraképessége sohasem lesz 

teljes értékű, még ha sikerül is a megdohoso- 
dástól megóvnunk. Adjunk túl rajta, vagy hasz- 

náljuk el még lehetőleg az ősz folyamaán. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 

cég jelentése). A bánsági gabonapiaon inkább csak 
a búza, tengeri, mapraforgómag és repce iránt van 
kereslet, mig a többi gabonanemű irányzata lan. 
A piaci árak következők: búz 78 kilós 390 Ter 
várott, tengeri 410, korpa 350, zab 460, takarmá 
árpa 380, tavaszi árpa 330, muharmag 420, nap! 
forgómag 475-480, tökmag 800- 
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22 őzíniáz 
Három előadás kere 

tA Thalia kolozsvári magyar szintársulat hat 
etes sikeres temesvári vendégjátéka ma véget ért 
a közönség a mielőbbi viszontlátás reményében 

ú úzik a kitűnő társulattól, amely hosszú idő után 
ból megmutatta, hogyan kell becsületes törekvés- 

1 becsületes kulturmunkát végezni. Ma, vasár- 
három előadás keretében búűúcsúzik a társulat. 

Három nagyszerű darab, három művészi produkció 

alkotja az utolsó nap műsorát. És ha van még olyan 
nem látta a magyar színház előadásait, siessen 

legalább utolsó napra jegyet váltani. Ma délután há- 
om órakor a Julia nagy operett, hat órakor a 

Gyüimesi vadvirág pompás népszinmű, este kilenc 

VASARNAP, JUNIUS 25. 

ucuresti. 8.30: Hanglemezek, torna, háztartási 
és orvosi tanácsok. 9.55: Istentisztelet közvetités- 
se. 12: Hirek katonai előképzősöknek. 12.15: 
Hanglemezek. 13: Időjelzés, sportközlemények és 
vizállásjelentés. 13.05: A Predescu zenekar 

hangversenye. 13.35: Látványosságok. 13.45: A 
hangverseny folytatása. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15: Jean Moscopol éne- 
kel zongorakisérettel. 15.20: Falusiak órája. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Technikai ta- 
mácsok. 18.15: A testőrezred fűvószenekarának 
hangversenye. 19: Orvosi krónika. 19.15: A Lu- 
ceafárul zenekar hangversenye. 19.58: Sportered- 
mények. 20: A hangverseny folytatása. 20.20: N. 
Petrescu előadása. 20.40: Lemezek. 21.15: Ope- 
rett előadás. A szünetben sporteredmények hi- 
rek. 23.30: Tánclemezek. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 11.00: 
Egyházi ének és szentbeszéd. 12: Ellenforradalmi 

megemlékezés. 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 
183.30: Operaházi zenekar. 15: Hanglemezek. 16: 
Időszerű gazdasági tanácsadó. 16.45: Szalonzene. 
117.30: Közművelődési előadás. 18: Hirek szlovák 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 
tánnyomás tilos) 

- Ő édes kis lányom, mi olyan nagyon sze- 
etünk téged és olyan büszkék vagyunk rád, 
ogyha szegények volnánk és neked sem volna 

semmid, akkor sem engednénk el... Bár itt ma- 

adnál mindig köztünk! De nem! Te férjhez mész, 
udom! 
- Jaj! Sári néni lelkem, ne kivánjon nekem 

lyen rosszat! Örülök, hogy nincs férjem! Itt van 
ekem a Bubi! Nem kell nekem más senki magu- 
on kivül! 
- Mit akarsz velem? - jelent meg ebben a 

pillanatban Bubi. 

- Jaj Istenem! Bubikám édes, mit végeztél? 

A fiu komolyan nézett rá. 
- Nem tudom, mit mondjak neked Dina? 

Olyan különös nekem az egész dolog... Nem ér- 
tem... Sehogy sem értem... 

- Miért, mi történt? 

- Semmi... Gyere csak velem... 

Sári néni nem haragudott meg. Ezek ketten 

úgy össze vannak szokva. Nem is tudnak más előtt 
beszélni. 
-Te Dina! Mennyi kezdő fizetést szoktak 

apni mások? 
- Bubikám, drága, keveset! Nagyon kevese! 

iszen ez most nem fontos! A fő, hogy bekerülj! 

tt viheted majd valamire. Ez egy gazdag cég. Ne 

jen el a kedved. Hiszen most nem vagyunk rá- 

orulva, hála Istennek... 
Dina! Én 3000 leit kapok és a Wagner, 

i már három éve van ott, szintén annyit. 

- Jaj Istenem!... Igazán nem tudom... 

bi jól értetted?... Te tévedsz! 

- Nem! Nézd itt van az akceptáló levél. Be- 

hetek minden percben! 
icsit ijedten néztek egymásra. Nem tudták 

E 

a magyar szintársulat 

Rádiló 

tében búcsúzik ma 

órakor pedig a Nincs szebb mint a szerelem ro- 
mantikus operett zárja le a diadalmas előadásokban 
e művészi sikerekben gazdg temesvári vendégjá- 
ékott 

MUSOKR: 
Június 25., vasármap délután 3 órakon: JÚLIA. 

(Operett, olcsó helyárakkal.) 
Június 25., vasárnam délután 6 órakor: GYIMESI 
VADVIRAG. 

Június 25., vasárnap este 9 órakor: NINCS SZEBB, 
MINT Á SZERELEM. (Az évad zárólelőadása). 

zzazo 

és ruszin nyelven. 18.10: Közvetités Kacsáról. 
19.10: Varju Elemér dr. előadása. 19.40: Ci- 
gányzene. 20.15: Hirek. 20.50: Karolina. Vigjá- 
ték három felvonásban. 21.30: Sporthirek. 21.40: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 22.40: Hirek, 
időjárásjelentés. 23: Tánclemezek. 23.40: Hirek 
német, olasz, angol és francia nyelven. 24: Köz- 
vetités a Szeiffert-kávéházból. 

Budapest II. 12.15: Evangélikus istentisztelet. 

16.05: Szalonzene. 19.15: Közvetités Kassáról. 
(II. rész). 20: Előadás. 20.30: Honti Jenő ar. 

előadása, 21: Hirek. 21.20: Schubert: Esz-dur 
zongorahármas, 100. mű. 22: Hanglemezek. 22.50 

Időjárásjelentés. 
......... 

HETFő, JUNIUS 26. 

Bucuresti 7: Hanglemezek torna, 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemek. 18: Időjelzés, 
sportközlemények. 13.05: Hanglemezek. 183.45: 
Látványosságok. 13.55: Hanglemezek. 14.10: Hi- 

rek. 14.30: Hanglemezek. 15.10: Időszerű közle- 
mények. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: 
Időszerű kulturális apróságok. 19.15: Hangver- 
seny. 20: Petre Andrei nemzetnevelésügyi minisz- 

! 1 ! 

háztartási és 

szokva a sikerhez, Az Égből esett ez.. 
het elhinni... 
- Nincs semmi baj Bubikám édes, örüljünk!!! 

VI. 

A meleg bőszülten markolt bele az emberek 
agyába. Ráfeküdt a tüdejükre, lefogta kezüket, lá- 
bukat, besurrant az ablakok és ajtók becsukott, 
elsötétitett részein. Felkavarta a rettenetes port, 
belepte a háztetőket, a fákat, eltikkasztott minden 
élőlényt. Minden epedt eső után, de az égbolt vi- 

gasztalhatatlanul kék volt és tiszta. 
Ilyenkor este felé a megkinzott, elgyötört em- 

bersereg lezarándokolt a kis folyóhoz, amely nyüzs- 
gött tőlük, akár a Gangesz az ünnepségek alatt. 

A viz lemosott és eltüntetett minden társadalmi 
különbséget. Amikor lehúzták a bekrok között ru- 
háikat, mintha velük együtt a parton maradt vol- 
na az előkelőségük és meggyőződésük. 

A járásbiróné kegyesen mosolygott mindenkire, 

megkérdezte a cipésznétől, hogy van a sarlachban 
fekvő kislánya. A főbiróné Anna néninek adott 
audienciát, amely alkalomból megtanulta a hires 
vargabéles készitési módját. Katica a „hercig" se- 
gédjegyzővel enyelgett, de az félre nem érthető pil- 
lanásokat vetett a patikus kisasszony felé, akik 
csak a viz szélén és csendesebb helyeken ültek, ne- 
hogy a viz keveredésbe kerüljön élénk szinü ar- 

cocskájukkal, mert a tapasztalat úgy bizonyitotta, 

hogy vegyalkatuk nincs jó hatással egymásra. 

A telekkönyvvezetőné vigan halacskázott egy 

pár polgári származásu lánnyal és asszonnyal és 

a jegyzőné hangosan kacagott a fiatal orvos nem 

. Nem is le- 

ki megfejteni nem tudta, annak ellenére, hogy ez 

igy van a világ minden feredöző helyén. 

Egyszerre csak feltünt egy csónak és mindenki 

arrafelé nézve azt találgatta, kié lehet? Csónak nem 

volt sok, öeszesen csak három. Az egyik a timároké, 

a másik a doktoréké, de amint mindenki tudta ez 

napok óta a fenekével felforditva várta a parton 

azt a művészt, aki korhadt deszkáit ügyesen kija- 

vitsa és átadja a forgalomnak. A harmadik az 

örményé, azaz Rubányé. Nem! Ezt a csodát!!! 
Kérdőleg néztek egymásra.. 

-. / 
jg ter előadása. 20.15: A rádió zenekarának hang- 

éppen szellemes viccein. Mindenki orditott és min- 

denki nevetett. E természeti csodát még eddig sen- 

versenye. 21.15: A „Contul Nostru" dalárda hang- 
versenye. 21.45: Reklám-zene. 22: Hirek, sport- 
eredmények. 22.15: Kamarazene. 22.35: Anghel 
Viorica és N. Stroescu francia dalokat énekel- 
nek, 23: Hirek. 23.15: A Costica Tandin zene- 
kar hangversenye. 23.45: Hirek francia, mémet és 
olasz nyelven. 

Budapest I. 7.A5: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 
zek. 11: Hirek. 11.20: Relolvasás. 11.45: Felol- 
vasás. 18.10: Balalajka zene. 18.40: Hirek. 14.20: 
Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 14.30: Ka- 
tonazene. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 18.10: Hanglemezek. 18.50: 
Előadás. 19.20: Éneklő Ifjuság. 19.50- Előadás. 
20.15: Hirek. 20.25: Szalonötös. 21: Wándor 
Kálmán csevegése. 21.30: Operaházi zenekar. 

22.40: Hirek időjárásjelentés. 23: Tánclemezek. 

23.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 

ven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 19.50: Szalonötös. 20.30: Előadás. 

21.20: Hanglemezek. 22.35.: Időjárásjelentés. 

KEDD, JUNIUS 27. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, 

sportközlemények. 13.05: Hangverseny. 13.45: 

Látványosságok. 13.55: A hangverseny folytatá- 

sa 14.10. Hirek. 14.30: Hangverseny. 14.50: Pet- 

re Muntean román népdalokat énekel. 15.10: 
Idő- 

szerű közlemények. 19: Időjelzés, időjárásjelen- 

tés. 19.05: Tudományos krónika. 19.17: Hangle- 

mezek. 20: Előadás. 20.15: Reklámzene. 20.40: A
 

rádiózenekar hangversenye. 21.40: Hirek, eport- 

eredmények. 21.55: Hangverseny. 22.15: Hang- 

lemezek. 23: Hirek. 2315: Közvetités a „Viso
iu' 

étteremből. 23.45: Hirek francia és angol nyel- 

mikus torna, hirek, hangleme- 

zek, 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 

Vasás. 13.10: Stowwasser Irén énekel, Szemlér 

István hegedül, zongorakisérettel. 13.40: Hirek. 

14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.10: Asz- 

szonyok tanácsadója. 17.45: Időjelzés, időjárásje- 

lentés. 18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: 

Előadás. 18.40: Cigányzene. 19,50: Sági Farkas 

István előadása. 20.15: Hirek. 20.25: A norvég 

énekkar műsora. 21: Elbeszélés. 21.30: Bobula 

Lajos harmonika számai. 21: 50: Külügyi negyed- 

őra, 22.05: Faragó György zongorázik. 22.40: Hi- 

rek, 23: Közvetités az Ostende-káváházból. 28.40: 

Hirek olasz, német, angol és francia nyelven. 24: 

Szalonzenee 

ven, 
Budapest I. 7.45: Rit 

Rubányé velt az óriási cipőgyár már tizenhét év 

óta, de ez idő alatt nem keveredett közéjük. Ha va- 

jJami mulatságuk volt, akkor pont tiz percre (se 

többre se kevesebbre) megjelent, befizetett
 urasan, 

rávillogtatta hófehér fogát mindenkire, aki csak 

szeme elé került és hazament. Gyüjtőiveken legelő
l 

szerepelt a R. K. (Rubány Károly), az uccán min- 

denkinek előre köszönt, mindenkire mosolygott 
és 

hacsak tehette, senkivel sem beszélt. Ez a mosoly 

elkisérte egész a gyárkapuig és kint maradt, meg- 

várta gazdáját, hogy ismét elfoglalja helyét an- 

nak kimondottan szép arcán. Többet volt máshol 

mint itthon, ami persze gazdag pletyka aratásra 

adott okot. ! 

- Háremje van, 

je egész biztosan, hat 

togországban U ámi a 

tokzatos volt, hogy pontosán még n h 1 

állapitani, hogy hol. De majd kitudódik... Csak 

be kell várni. Volt olyan is, aki úgy tudta, hogy 

azért jár annyit, mert - nehogy valaki 
meghallja 

Z politikai összeesküvésben vesz részt. Alagutat 

épit. Alagutat!!! Hogy hol? Hát h
iszen éppen ez 

az! Nem lehet tudni. Titokban tudja 
tartani... 

Úszni erre nem lehet, mert minden lépésnél 

bele akad az ember valakibe, aki csak arra vár, 

hogy rávesse magát és a viz alá nyomj
a. 

Gyere Sári, úszunk le egész a szigetiz. 

- Jaj Dina, drágám az 
i 

Igaz, hogy lefelé visz a visz, 

sza? Ár ellen nagyon nehéz úszni! 

Gyere csak. Ha nagyon nehéz lesz vissza 

legföljebb gyalog jövünk a parton. 

- állapitották meg. Hárem- 

feleséggel Török vagy Gö- 

Csak annyira ügyes és ti- 

em lehetett meg- 

felé, 

ért oda a csónak a társasághoz. 

- Rubány erre... Ide jöjjön Rubány 

Ez aztán szép... Na mégis hasznos volt valam 

ez a kis kánikula... Éljen Rubány!!!1... 

A szép és kacér Szvatsek Gitta belekapaszko- 

dott a csónakba... 
- Vigyen engem kicsit. 

Az örmény rávillogtatta hófehér fogait és 
part felé evezett. 

re 

Ilyen gyorsan és ilyen nagysze- 

az oka? Nem voltak hozzá- hetik? Rubány... köztük2. (Folytatjuk.] 
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Daladier a sulyos helyzet miatt elhalasztja 
a jövő évi irancia választásokat 

Négy évről hat évre emelik fel 
A miniszferelnök több uj lonftos 

Daladier francia miniszterelnök a kamara 
folyosóin tegnap este baráti körben kijelentet- 
te, hogy a külpolitikai helyzetre való tekintettel, 
valószínűleg kénytelen lesz a jövő év tavaszára 
tervezett képviselő választásokat elhalasztani. 
Szükségrendeletet fog kibocsátani, amely a ka- 
marai mandátumok érvényét 4 évről 6 évre 
emeli fel, mégpedig nemcsak a mostani mandá- 
tumok érvényét, hanem általában véve a jövő- 
re nézve is intézkedik a rendelet. Politikai kö- 
rökben a miniszterelnök nyilatkozatából arra 
következtetnek, hogy Daladier a nemzetközi 
helyzetet továbbra is kedvezőtlennek látja. 

a képviselői mandátaumok idejét. 
tözvényt terjeszi a parlament elé 

A mai minisztertanácson Daladier miniszter- 
elnök aláírás végett a következő törvényjavas- 
latokat terjesztette az államfő elé: 

Egy új tengeralattjáró építése, amely az 
elsüllyedt Phenixet helyettesítené, a halálos íté- 
vetek nyilvános végrehajtásának beszűntetése, 
idegen származású propagandisztikus eszközök 
terjesztésének betiltása, az 1938. május másodi- 
kán kelt törvényrendelet módosítása, amely az 
idegenek ellenőrzésére vonatkozik. A miniszter- 
tanácson ezután Bonnet külügyminiszter a nem- 
zetközi helyzetet ismertette. 

t 

Anglia békésen kisánja rendezni viszonyét 
Spanyolországgal 

AI spanyol belügyminiszter nemrég elhang- 
zott ertelee válaszolva, Halifax lord Eülüge- 
miniszter ma kijelentette, hogy a brit kormány 
a legnagyobb figyelemmel kísérte úgy ezt, mint 
Franco tábornok június ötödiki, illetve huszon- 
ötödiki beszédeit. A külügyminiszter rámutatott 
arra, hogy az angol kormány bekésen kívánia 
szabályozni a két ország közötti kapcsolatokat. 
Ugyancsak rendezni óhajtják az Anglia és Spa- 

nerez 

Az 

őhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre 
le6: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - 

Helfenbein-trafik. Piata L 
45-06.- Vittek-trafik. 

1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés 

nyolország közötti érintkezést és a kifizetetlen 
adósságok kérdését is. 

Hivatalos jelentés szerint az az ötezer olasz, 
aki tegnap elhagyta Spanylországot, leg- 
nagyobb részben technikus volt, akik azért ma- 
radtak vissza, hogy az olasz expedíciós hadtest 
hadianyagkészletét átadják. La Ferala tábor- 
rt a csoport vezetője, Spanyolorszagban ma- 
radt. 

jevel, nem 
fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: 
Kardos-trafik, Piata Traian 

ban 1.800 leiért kaphatók. 

A Svájci lapok Titeanu 
sajtóminiszfer Silisírai beszédéről 

Bernből jelentik: A svájci lapok, élükön a Bund- 
dal, a Journal de Génevevel, a Neue Züricher Z 
tunggal és a La Suissel első helyen igen kedvezően 

kommentálják Titeanu sajtóminiszternek Silistraban 
elmondott beszédét. ' 

Brüsszelből jelentik: Az egész belga sajtó el 
helyen nagy részletességgel közli Titeanu sajtómi- 
niszter silistrai beszédét. A lapok különösen a be- 
szédnek Románia békés szándékairól, a román náp 
egységéről, valamint Romániának Dobrudzsára vo- 
natkozó kijelentéseit emelik ki. 

Gőbbels lekicsinylő cikke 
az angol propagandáról 
Göbbels német propagandaügyi miniszter 

cikket írt a Völkische Beobachterben, amelyben 
rámutat arra, hogy az angol Broaezne ma i 
ugyanazokkal a módszerekkel kísérletezik, ame- 
lyeket a világháború idején is használt. Azok az 

ítások, hogy a „németek levágják a gyerme. 
kek kezeit" és más, ehhez hasonló tantasztik 
közlemények, többé nem befolyásolják a némel 
népet és a világ nagy része kacagásban tör ki 
ilyen sületlenségek hallatára. Ha az angolok 
harcba kívánnak bocsátkozni Németországgal, 
nemcsak a Führerrel, vagy egy szükebbkörű ve 
zetői klikkel találják szemközt magukat, hanem 
egy nyolcvanmilliós német néppel. ilyen körül- 
mények között az angolok más harci eszközök 
höz kellene folyamodjanak. Ellenkező esetben 

1 1 x (szerb templom mellett) 
ahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu 

Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratlanu 157a. Telefon: 45-13. 

; 
Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett 

Hónapos szobák a Splendid száll 

veszedelembe döntik az angol világbirodalmat. 

tárgyak, eltűnt személyek, 
közölhető. Házasság szavankint öt lel, minden más rovatban szavankint kettő lel. Legkisebb 

Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata T. C. Bratianu 3. II 
Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 

trafik, Piata Dragalina ő. Telefon 

szzzugoza amzzl 
Mélyen szomorodott szívvel je- 

lentjük, hogy a legjobb férj és 

odá- 
1067 

Kakaás 
Moderm 3 szobás Jakások és üzlethe- 
lyiségek a józsefvárosi indóház főút- 
vonalán azonnal kiadók. Közelebbit 
Splendid szálloda Timisoara. 1066 

apa 

Lutye Rudoltf Virágkertész kerestetik vidéki gyár- 
telep részére. Ajánlatokat „Állandó al- 

Szép nagy egyszobás lakást kerese 
csak az I. kerületben, vagy ahhoz kö- , 

nyug. jegyző kalmazás jeligére a kiadóhivatal t9- Zel. Címeket kérem leadni a kiadó , lrapet 
vábbit. 1078 Ban. Z034 szép egyszobás lakás modern házban hosszú szenvedés után életének 

Keresek augusztus 1-re intelligens ro- Háromszobás nallos modern lakás, kiadó. Villany és vízvezetékkel. III. özra éver penevítt 

t Piata Crucii 2 1091 Drága halottunk temetése jú- kertes házban kiadó augusztusra 2200 
leiért. III., Str. Ion Vasii 26. Tarián 

1077 

mán, német kisasszonyt 11 éves kis- 
leányom mellé a délutáni órákra. I., 
Str. Duca 3. III. em. 16. Dornhelm- 
palota. 1092 

nius 25-én, vasárnap délután 
négy órakor lesz az erzsébetvá- 
rosi római katolikus temető ká- 
polnájából. 
özv. Lutye Rudolfné, sz. Stura 

Modern 5 szobás földszínti lakás aug. 
í-re, esetleg előbb is kiadó. Megte- 
kinthető és bővebb felvilágosítást II., 
Piata Coronini 4. 108 

A Makurg-Amerika 
Al laási keres Linie ei Aranka özvegye, Lutye Rudi 

... l Adaás-vélel fia. 

középkorú nő. Widékre is menne. Cím uta el Családi ház III. kerület Str. Ulpia a. ién reklá 

jadó 1028 tudást jelentenek. a k é CRISTAL vegytisztitó é 
HAPAG spanyolországi út a Me. ran 2,2 szb, gyv 2 a 

Könnyebb házumunkára ajánlkozik Milwaukee hajóval jún. 1-21-ig kamra, kisebb gazdasági a Férfi öltöny s8 lei 

szerény fizetéssel középkorú nő. Ci- Az 1939. évi n , eay 7 II., Almeng kabát 0 98 

ri adó) dni . r. Ion Vasii 4. fon:20-22. ői ru 0-60 lei 

z HAPAG-északi utazások 1073 IV. Str. Bonnaz No. I. 

LYEM VÁSÁR HAPA ülépttők figyelmébe: Háztelek a Má 
ekaranpimkbza Izland - smezik - Norvégia ria közelében éelnei nél e Figyelem! IIIII Megnyilt! 

; ; . utazás di okokból sürgősen eladó. rifler 
mi I TEK . 

AhárszovaTEk sánde julius 14-től amzusztus 3-ig IV. Str. Bonnaz 4 1085 , 

méretben feltünő olcsó árakon Három dogg kölyök eladó. V., Str. Ba- fiókja a Scherter-házban 

III., Bul. Carol 5 sz. Dózsa-ucca HAPAG sarabei 6. 1090 I, Strada Eminescu 5 szám. 

sarol, z 1., Fröbl-ucca keletitengeri utazás: zzekznye 1 Blondel rámák gyártása / 

Norvégi: Spitzbergák egy- és kétajtósak, modern kivi- Művészi keretek nagy választéka. 

........ augusztus 5-26-ig telben kaphatók: Mindennemű keretezések gyorsan, 

Modern takaréktüzhelyek egi Mecknman. 2et kér: FOLDVARY 

a v Utazások a bádogosnál. III. Piata Plevnei 1. szives péri 

minőségben. „MILWAUKEE" 
zemuszerzenzn 

Kertibutorok Alandó motoros hajóval 

raktár Felvilágosítás és prospektus: ; 
zomámcozott és egyéb vasbútorok (ágyak, gyer- 
és fekete Hambu rg- mekágyak, drótmatrácok, mosdók 
tüz- . stb.) nagy választékban I-a minő- 

helyekben Amerika Linie ségben 

S Bozsák M. és Fia R.T. 
Temesvár II., Str. Gloriei 11. 

Telefon: 37-08. 

Hoa 
.2 H S. A. R- 

speciális takaréktűzhelyüzem 
Timisoara 1., Str. Mercy 4. 

Telefon: 36-66. 

szamaia a HIRLAE igvatafia ai adíura has Amá. 
rimisoara IV. Bulev. Carol 40. lere ék ingyen és bérme atve. 


